
СТЕНОГРАМА 

засідання Комітету Верховної Ради України 

з питань соціальної  політики  та захисту прав ветеранів 

14 серпня 2025 року 

 

Веде засідання голова Комітету ТРЕТЬЯКОВА Г.М. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Вітаю! Прошу пана Сергія Гривка провести облік 

народних депутатів. Вітаю всіх! 

 

ГРИВКО С.Д. Шановна Галина Миколаївна, шановні колеги, шановні 

присутні, шановні українці. Прошу шановних колег підтвердити свою 

присутність. 

Третьякова Галина Миколаївна. 

 

ГОЛОВУЮЧА. (Не чути)… 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. Бажаю всім здоров'я! 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Струневич Вадим Олегович. Струневич Вадим Олегович. Поки нема.  

Тарасенко Тарас Петрович. Поки нема. 

Бабенко Микола Вікторович. Поки нема. 

Гривко Сергій Дмитрович на місці. 

Никорак Ірина Петрівна. 

 

НИКОРАК І.П. Никорак присутня. Вітаю, колеги! 



 

ГРИВКО С.Д. Мої вітання! Дякую. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Добрий день, колеги. Присутній. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. 

 

ТИМОШЕНКО Ю.В. Добрий день, колеги. Присутня. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Циба Тетяна Вікторівна. 

 

ЦИБА Т.В. Я тут. Вітаю. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

7 присутніх. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, шановні народні депутати. У нас є кворум. У 

нас є запланований порядок денний. Якщо до порядку денного немає 

пропозицій, то ми будемо іти по ньому. 

Шановні колеги, чи є якісь зміни, пропозиції до порядку денного? 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. Я думаю, є пропозиція його затвердити і рухатись 

згідно плану. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, Михайло Михайлович. 

Таким чином, пропозицій нема, ми йдемо по запропонованому 

законопроекту, який своєчасно був надісланий всім народним депутатам. 



Перше питання у нас у порядку денного – це доповідь міністра у 

справах ветеранів України щодо планів дій на короткостроковий («100 днів») 

та середньостроковий період. Наша Калмикова Наталія, міністр у справах 

ветеранів, будь ласка. Лише скажу, що ми проводимо у зв'язку з тим, що ми 

працюємо безпосередньо щільно з трьома міністерствами, то ми на 

попередньому засіданні заслуховували міністра соціальної політики, наразі у 

нас міністерка у справах ветеранів. І ми будемо робити наступне засідання 

комітету за участю або пана Соболева, або Дарини Марчак, яка в 

Міністерстві економіки визначена, як заступник відповідальний за працю і 

зайнятість. Таким чином, два міністри пан Соболев і пан Улютін, це в нас 

нові міністри, а пані Наталія у нас міністерка вже зі стажем, да, так. 

Будь ласка, пані Наталія.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Шановна Галина Миколаївна, шановні народні 

депутати, шановні присутні, я щиро дякую за те, що в мене сьогодні є 

можливість розповісти про те, як ми рухаємося у ветеранській політиці. І ми 

покажемо сьогодні ті програми, які ввійшли в план дій уряду, в мене є воно і 

в такому паперовому із завданнями, вигляді отакому. Але я подумала, що 

буде всім зручніше, щоб не втомилися, дивитися все-таки на слайдах. 

Отже, наступний слайд, будь ласка. Тут ми коротко показуємо, що ми 

зробили за попередні 11 місяців з тих пір, як мене вами було проголосовано, 

підтримано на посаду Міністра у справах ветеранів. Ми запустили разом з 

Міністерством охорони здоров'я підвищений пакет первинної допомоги, 

освітні гранти для дітей учасників бойових дій. Розпочали програму щодо 

піднайому житла, ми зараз робимо її реконструкцію. "Ветеранський спорт" – 

цільова підтримка, дуже популярна програма, у нас 150 тисяч ветеранів 

скористалися і пішли в спортивні зали. Запустили нарешті додаток для 

ветеранів в Дії – це "Ветеран Pro". Це окремий простір з послугами, де ми 

зараз зібрали всі ті послуги, які доступні до ветерана, і надалі продовжуємо їх 



туди наповнювати. Запустили експериментальний проєкт фахівців 

супроводу. Вже бачимо тонкі місця, працюємо над тим, щоб удосконалити.  

Разом з вами підготували і зараз після змін до Державного бюджету 

розпочнемо виплати родинам загиблих добровольців 2022 року. Запустили 

послугу автоматичного УБД, що сильно спростило нашим 

військовослужбовцям спосіб отримання цього статусу. Автоматичний статус 

члена сім'ї загиблого і особи з інвалідністю внаслідок війни.  

Дуже важливий такий соціально чутливий, був проєкт у нас зробити 

можливість родинам зниклих безвісти та полонених, отримувати витяг з 

Єдиного державного реєстру ветеранів війни, який вони зараз отримують 

через ЦНАП. І відповідно попри те, що вони не знають статусу своєї рідної 

людини, але отримують підтримку від держави, оновили і переосмислили 

механізм отримання статусу учасника бойових дій, добровольців з числа 

іноземців та осіб без громадянства і наразі працюємо над законом. І почали 

працювати "простори турботи" в лікарнях, в принципі, бізнесу дружнього до 

ветерана та ветеранки дуже важлива ініціатива, яку ми підтримали, але яка 

виросла з бізнесу і яка активно працює на те, щоб розвивати ветеранську 

політику в компаніях, спрямовану на працевлаштування ветеранів, в тому 

числі ветеранів з інвалідністю. І запустили цифрову платформу "Кар'єра 

ветерана", – це джоб борд, на якому ми агрегуємо ті вакансії, які є для 

ветеранів на всіх комерційних майданчиках. І платформа має цифровий 

інструмент, в який ветеран заходить, верифікується, що він УБД через наш 

Єдиний державний реєстр ветеранів війни. І далі він може заповнити: де він 

служив, ким він служив, де він працював раніше, яку має освіту. Система 

йому сама створює резюме на підставі всіх його даних для того, щоби потім 

під нього підбиралися вакансії. 

Наступний слайд, будь ласка. За цей час надано різноманітних послуг 

1 мільйон 219 тисяч 217 штук. І зараз переходимо до плану.  



Наступний слайд, і наступний слайд. Тут в нас цьому слайді 

представлено 8 пунктів програми уряду. І на наступних слайдах я зупинюся 

по кожному окремо. 

Наступний слайд. Я дуже дякую Галині Миколаївні за те, що ми 

знайшли модель, яка зможе нам врегулювати і оновити законодавство, що 

стосується ветеранів і суміжних категорій осіб. Станом на зараз ми готуємося 

до того, щоби група законів, які розробляються Кабінетом Міністрів, була 

після реєстрації... (Не чути) Захисників та Захисниць незалежності до 

державності України. Це будуть такі закони як Закон про постраждалих 

учасників Революції Гідності, який вже зареєстровано у Верховній Раді 12 

серпня, законопроект про ветеранів російсько-української війни ХХ сторіччя, 

ми плануємо його на розгляд уряду на наступному тижні в середу. 

Законопроект про цивільних постраждалих осіб, який в нас зараз теж 

готується на розгляд Кабміну, законопроект про ветеранів ХХ сторіччя, які 

лишаються в парадигмі нашого закону 93-го року, і законопроект про 

захисників з числа іноземців та осіб без громадянства. По ньому ми поки що 

ще тільки пишемо проект. По всіх інших написаний, проходить погодження.  

І принагідно дякую, що проголосовано Верховною Радою Закон 

України "Про ветеранське підприємництво", чекаємо на підписання 

Президентом.  

Наступне. Хочу зупинитися на цьому. Для нас як для міністерства дуже 

важлива саме ця законодавча база. Ми бачимо, наскільки старе 

законодавство, в яке в різні етапи вносилися різні зміни, які іноді протирічать 

одна одній, ускладнюють і життя людям, і неефективне використання 

бюджету створюють. І насправді це дуже обтяжливо і для системи 

виконавчої влади для того, щоб реалізувати все, що там прописано. Крім 

того, частина норм не виконується, тому що немає фінансового підґрунтя і 

виходить, що ми просто обманюємо своїх громадян.  

Наступний слайд. Цифрова екосистема для ветеранів, база і інструмент 

для менеджменту такої великої кількості захисників та захисниць, які в нас є 



зараз. В нас сьогодні в реєстрі трошки більше ніж 1 мільйон 300 тисяч 

ветеранів і трошки більше ніж 120 тисяч осіб з інвалідністю внаслідок війни.  

Отже, що ми зробили? З моменту того як ми прийшли в уряд, ми 

вичистили Єдиний державний реєстр ветеранів війни, ми провели обмін з 

Пенсійним фондом, ми провели обмін з ДРАЦС, ми провели обмін з ДМС 

для того, щоб очистити від тих, хто вже помер, забрати дублювання, 

унормувати, щоб були коректні ІПН, коректні паспортні дані. І зараз ми 

можемо констатувати, що на 95 відсотків реєстр відповідає дійсності. 

На базі реєстру, як я вже казала, в нас з'явилося автоматичне надання 

статусу, статус УБД в автоматичному режимі понад 61 тисячу 

військовослужбовців отримали. Друга велика така програма, яку ми 

розпочали разом з Міністерством цифрової трансформації – це Ветеран PRO. 

Це додаток всередині Дії, і насправді це для нас одразу було резонно, тому 

що ветеран у першу чергу громадянин України і користується усіма 

сервісами, які є в державі. Тут ми виділяємо і туди заходить тільки людина, 

яка проходить ідентифікацію через ЄДРВВ. Зараз є певні послуги, ми туди 

запустили. Я просто буду одразу казати, як цей елемент пов'язується з 

іншими. Зараз у нас додатковий елемент, через Дію можна знайти свого 

фахівця із супроводу. Ти вибираєш область, вибираєш місто, бачиш і просто 

натискаєш і телефонуєш йому. Наступним етапом ми зробимо і подачу 

заявки прямо там. Значить, посвідчення ветерана в Дії у нас зараз є в 550 

тисяч ветеранів. І ще казала про автоматичні витяги з ЄДРВВ, це 53 тисячі. 

Наступні послуги, які ми плануємо у Ветеран Pro. І тут я вказує за 

термінами: це компенсація автоцивілки, у нас постанова зараз іде на уряд у 

серпні. Актуалізація даних ЄДРВВ – це дуже важливий інструмент завдяки 

якому, по-перше, людина зможе поправити свої дані, а по-друге, за бажання 

дати від себе якусь інформацію, яку ми зможемо використовувати потім. 

Наприклад, мені цікавий спорт або я хотів та працювати, не знаю, в 

металургії. Це дасть нам можливість потім більш адресно направляти 

пропозиції. 



Пошук стоматології, реабілітації, протезування. У вересні ми 

запускаємо постанову, в жовтні буде вже реліз. Це знову ж таки пошук 

клініки, свого спеціаліста теж в Дії. Тому що зараз ніхто, на жаль або на 

щастя, але це правда, не ходить на сайт НСЗУ і не шукає там заклади. 

І переобладнання автомобіля для осіб з інвалідністю, також у нас 

постанова іде в уряд у вересні цього року. Бюджет у Міністерстві у справах 

ветеранів є. Ми плануємо невелику кількість у цьому році ще почати 

переоблаштування авто, близько 50 ветеранів, і поширювати на наступний 

період.  

І в лівому куточку так скромно примостився у нас "Шлях пораненого", 

але це, напевно, одна з найбільш важливих комплексних послуг, – це рух 

документів, статусів і виплат за однією заявою від людини. І тут це така 

спільна робота Мінцифри, Мінветеранів, Міноборони, Міністерства 

соціальної політики і МОЗ. У нас планується найближчим часом перший 

реліз, де буде одноразова грошова допомога, яку виплачує Міністерство у 

справах ветеранів, до кінця року 100, і одноразову грошову допомогу, яку 

виплачує Міністерство оборони. 

Наступний слайд. Наші фронти офлайнові. Тільки що було онлайнові, 

наші фронти офлайнові. Наша мета: щоб у кожному регіоні були ветеранські 

простори нормально модеровані, нормально керовані і в кожній громаді 

фахівці із супроводу ветерана.  

Державні ветеранські простори. У нас вже розпочалося будівництво у 

семи областях, до грудня місяця ми плануємо сім здати в експлуатацію. 

Бюджет в цьому році був передбачений на субвенцію – 450 мільйонів 

гривень. Відповідно акти, які ми приймали, я сюди поставила для того, я 

думаю, щоб у вас були під рукою за необхідності, акти, які регулюють цю 

сферу. На наступний рік нам необхідний більший буде бюджет для того, щоб 

виконати задачу Президента і далі розбудовувати мережу державних 

ветеранських просторів, в яких будуть працювати державні фахівці із 

супроводу і які будуть об'єднані державною цифровою екосистемою. Власне, 



таким чином ми отримаємо керовану систему, кероване розуміння, де у нас є, 

хто що отримав, хто не отримав, що потребує. 

Щодо фахівців із супроводу, станом на зараз у нас, тут, перепрошую, 

стара цифра, – вже 1 тисяча 500 фахівців, це було станом на 1 червня, і 300 

тисяч заходів з підтримки надано. У нас в усіх ОТГ, які на деокупованих 

територіях, або є фахівець свій – це 1 тисяча 98 громад. В тих громадах, які 

неспроможні, укладені договори з сусідніми громадами, які спроможні. І 

фахівець має можливість, ми вносили зміни в постанову, надавати послуги 

екстериторіально.  

А також в 104 лікарнях, знову ж таки ми тут його не сильно 

розписували. Але для мене особисто це саме важливе місце наявності 

фахівця із супроводу, тому що через лікарню проходить кожен поранений 

військовий і кожен ветеран проходить реабілітацію. І це місце, з якого 

ветеран має вже вийти з оформленими усіма документами, знайденими 

довідками тощо, а не виходити, я перепрошую за сленг, схареним на 

державу, що мені, як це, "ручки-ножки оторвали і так кинули напризволяще".  

Тому зараз ми активно з Міністерством охорони здоров'я 

працевлаштовуємо фахівців в закладах охорони здоров'я, фінансує 

Мінветеранів, вони працюють в тісній зв'язці з ЕКОПФО, і їх задача: 

поступають щодня учасники бойових дій, прийти до ліжка, вияснити, що 

потрібно і далі відпрацювати.  

До кінця року ми плануємо розгорнути 3 тисячі фахівців, і я думаю, що 

на цій чисельності фахівців з супроводу ми, в принципі, зупинимося, і 

провести 500 тисяч заходів підтримки. Тут теж ми прописали, які постанови 

регулюють, і зараз в нас Фархад Габілович працює над проектом постанови 

Кабінету Міністрів щодо міжвідомчої взаємодії суб'єктів супроводу і 

надавачів послуг. Буде передбачена в цій постанові взаємодія фахівця 

супроводу ветерана, служби супроводу в військовій частині і надавачів 

медичних, соціальних і інших послуг. Це зараз от как это… Фархад обіцяв в 

наступну середу, щоб воно теж було вже прийнято. І зараз в нас є вже наказ з 



Міністерством охорони здоров'я, спільний наказ. Наразі на погодженні в 

Міністерстві соцполітики аналогічний наказ по взаємодії з надавачами 

соціальних послуг, і далі ми проходимося по всіх напрямках. Знизу я прямо 

строку цю зробила, вся система офлайнова зав'язана на онлайнову. Це речі, 

які повинні працювати разом. 

Наступний слайд. Здоров'я: пріоритет при поверненні до цивільного 

життя і надалі. Головним органом, який в нас здійснює політику в сфері 

охорони здоров'я, є Міністерство охорони здоров'я. Ми зараз… у нас чудова 

взаємодія з Віктором Кириловичем, з міністерством в цілому. І, значить, що в 

нас вже зроблено? Як я казала, по первинній медицині і в нас це в 

розширених пакетах, це те, як ми от працювали з Віктором Кириловичем, що 

МОЗ робить загальний рівень для всіх людей, ми за наявності особливих 

потреб у ветеранів додаємо якусь суму для саме цієї категорії. Отже, первина 

медицина працює, знову-таки це дати 30 червня, понад тисячу надавачів вже 

законтрактовано, це близько 40 відсотків всіх надавачів первинної медичної 

допомоги. Вони самі вже проактивно телефонують ветеранам, кажуть: 

прийдіть принесіть своє УБД.  

Стоматологічні послуги працюють. Зараз обговорюємо про те, щоб 

перевести їх на формат фарбованих коштів, тому що не всі приватні клініки 

хочуть підписувати контракт з НСЗУ. І у нас створюються черги в 

комунальних і державних закладах. Відповідно люди там місяцями чекають.  

Це друга колонка. Перша колонка – це те, що буде нове, тому воно 

жовте.  

На наступному тижні плануємо прийняти Постанову щодо адаптації 

осіб, які повністю або частково втратили зір. Про що тут мова? Людина 

пройшла лікування, пройшла реабілітацію, після того людині треба вчитися 

самостійно жити: вчитися ходити, вчитися собі готувати і так дальше. І ми 

будемо оплачувати цю послугу для учасників бойових дій. 



Наступну послуга – це абілітація. Також самообслуговування, але тут 

без акценту на втрату зору, а саме для людей, які мають інвалідність, ну, 

фізично, руки, ноги, інші обмеження мобільності. 

Наступна – паліативна медична допомога та догляд. Тут ми в такій 

хорошій теж дискусії з Міністерством охорони здоров'я. В нас є декілька 

різних категорій ветеранів і військовослужбовців, які після поранення 

повністю знерухомлені, і їхній стан відрізняється від стану паліативу 

цивільного за віком або там навіть за онкологією. Частину з цих хлопців 

можна вивести в стан більш мобільний, частині буде потребуватися 

пожиттєвий догляд назавжди. Ну і, власне, для того, щоб це до життя і цей 

догляд був у гідних умовах, ми теж опрацьовуємо для саме учасників 

бойових дій додатковий пакет. 

Лікування опіків, шрамів, рубців. Невелика кількість людей, але це 

сильно знижує якість життя, якщо в людини обезображено лицо. Є вже зараз 

концепт, ми готуємо постанову, вона буде на листопад, і реалізацію ми 

почнемо в наступному році.  

І самий складний із наших треків, але який ми не може відпустити і не 

робити, – це послуга з лікування залежностей. Ми всі розуміємо, що 

проблема є, причому, на щастя чи на жаль, в Україні це більше все-таки 

алкогольна, ніж наркотична, особливості нашого менталітету і вартість 

психоактивних речовин. І ми будемо для учасників бойових дій або разом з 

міністерством, або самостійно оплачувати цю послугу, тому що нам 

необхідно повертати наших захисників та захисниць в активне суспільне 

життя. 

Ментальне здоров'я. По психологічній реабілітації ми провели, як це,  

переформатували цю послугу. Поставили додаткові вимоги до надавачів 

послуг. Зараз у нас в реєстрі тут 174, зараз вже 200 фахівців психологів. І ми 

готуємо цифровий реєстр, і теж він буде підключений "Ветеран Pro" в Дію.**  

Можна буде знайти свого психолога одразу там, і власне оплата теж буде 

здійснюватись "за фактом меча" ветерана через Дію і психолога.  



Ну, і протезування та реабілітація. Тут ми як допоміжна інституція. 

Наразі є рішення про те, що, наскільки я розумію, є рішення про те, що 

стейкхолдером по протезуванню як частини реабілітації буде Міністерство 

охорони здоров'я, тому ми тут, це останній блок, ми тут на допомозі, на 

консультаціях, на взаємодії з ветеранами для пошуку оптимальних рішень.  

Наступний слайд. В цьому році, ви знаєте цю програму, це субвенція на 

придбання житла для осіб з інвалідністю внаслідок війни, вона виділена, 

кошти розподілені, 1 589 родин. Прийнято рішення, погоджено Прем'єр-

міністром, створити єдину урядову програму "Ветеран.Житло", де мають 

бути субвенція для самих складних і доступна іпотека. Зараз тривають 

консультації, як створити таку іпотеку, яка буде доступна для ветерана, 

особливо ветерани, які мають суміжний статус ВПО. Їх у нас зараз, я не 

знаю, скільки у нас тут, як далеко підуть ці записи, я можу озвучувати ці 

цифри, чи не варто? Окей. Тоді це я в закритому режимі. 

І дивіться, значить, ця програма, вона є найбільш ресурсоємною. А, 

перепрошую, перепрошую. Верніться, будь ласка, на слайд вісім, де фахівці і 

простори, тому що ми ж говоримо про бюджети. Дивіться, у нас бюджет на 

цей рік по фахівцям супроводу був 2,9 мільярда. По факту на три тисячі 

фахівців у нас видатки будуть близько 800 мільйонів. Тому, власне, оцей 

запит на те, щоб простори облаштувати, я буду просити вашої підтримки, 

щоб ці кошти перелокувати, не плодити купу народу. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Ми вже внесли в бюджет в оцей? 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. На 26-й? 

 

ГОЛОВУЮЧА. Ні. Законопроект, який розглядається. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Це 25-й, це ще 25-й. У 26-му ми будемо так 

вносити. Ми будемо зменшувати фінансування на фахівців і будемо окремо 



бюджетну програму на будівництво державних ветеранських просторів. Це 

більш оптимальне використання. Ми порахували, що в будь-якому разі це 

дешевше державі зробити нормальне місце і оплачувати його навіть 

комуналку, ніж плодити 11 тисяч фахівців із супроводу, яких неможливо 

менеджерити в тій моделі, яка зараз є, скажімо так, їх дуже складно. Тому 

цифру я пушу… До речі, завтра вже у нас починається тестування цієї 

електронної системи для фахівців із супроводу. Завтра перших 25 вже підуть 

створювати кейси, дивитися, що працює, що не працює, давати нам зворотній 

зв'язок. І до листопада ми розгорнемо її повністю на всіх фахівців, що у нас є. 

Отже, далі здоров'я. Програма підтримки ветеранів у використанні… 

Здоров'я наступний слайд, де спорт, 11-й. Я хочу звернути увагу на цей 

напрям. Дуже часто люди не розуміють, наскільки важливий саме спорт саме 

для цієї категорії людей. Я хочу зараз дещо трошки заглибитися в те, як 

працює тіло людини, яка воює, цей тонус, в якому людина перебуває, і 

особливості гормонального фону, і особливості функціонування симпатичної 

системи. І коли людина виходить, навіть без поранень, в цивільне життя, 

рівень стресу знижується в рази. І люди для того, щоб це догнати, тому що 

потреба залишається, шукають якісь неадекватні, скажімо так, непродуктивні 

способи. 

Тому, власне, програма "Ветеранського спорту" є для нас однією з 

таких ключових в моменті, коли людину треба переключити з того, що "я 

лікуюся", в те, що "я активний". Власне, ми в експерименті запустили 

"Ветеранський спорт", здавалося б, півтори тисячі гривень на квартал, 

невеликі гроші, але наскільки вона активно пішла, ця програма, люди 

задоволені, люди виходять з дому, не сидять, не деградують, виходять... 

Задача була, щоб він пішов – хай краще, чим пити пиво, хай іде в сусідній 

спортзал. От просто до моменту, коли ми зробимо всі спортзали 

безбар'єрними, пройде невідомо скільки часу, – іди в той, де є, іди в те, що 

тобі подобається. І я ж кажу, 150 тисяч подали заявки і... а 139 тисячам ми 

оплатили. Більша частина переходить з кварталу в квартал. Там система така: 



я подаю заявку, якщо я в цьому кварталі кошти використав, мені наступний 

квартал автоматично приходять. 

 

_______________. Ну якось конкретно, ви розумієте, що ці кошти вони 

саме туди витрачені? 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Конечно. Дивіться, дивіться, там в нас прописано, 

МСС коди в системі, вони можуть використовувати тільки ті, де, в кого є там 

спорт, фізкультура, оці всі речі – це через банківську систему. І що важливо: 

якщо ти підписався, гроші тобі прийшли, але ти нічого не зробив із цим, то 

гроші повертаються в кінці кварталу в бюджет. Таким чином ми, как это, не 

просто вигружаємо, а дійсно, ну, ідемо за потребою. 

Я взагалі вважаю, що це хороший приклад того, як нам варто діяти по 

всіх потребах: по-перше, під запит, по-друге, адресно, по-третє, в цифрі, ну, 

звичайно. Крім того, в нас є там навчально-тренувальні збори, дуже класно 

команда виступила на Іграх нескорених. Ми навіть подалися на 2029 рік, бо 

ми собі сподіваємося, що ми виграємо війну. 

Але дуже великий запит в нас від сільської місцевості про те, що немає 

інфраструктури. Є школи, є спортзал, але... і є навіть тренер, але немає як 

облаштувати. Тому ми плануємо до кінця року запустити гранти на розвиток 

спортивних майданчиків саме для громад, ну, в такій сільській місцевості, 

плюс на базі Бородянки вона буде іти комплексно, ця програма, навчання 

тренерів саме адаптивним видам спорту. Ми робимо цей проєкт по навчанню 

тренерів разом з ПЖ, ну, і тут будемо проводити... Да, я бачу, ви записуєте, 

приїдьте. Наступний слайд. 

 

_______________. Я не очікувала. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Да, ради Бога. Значить так, програма мобільності, 

значить, компенсація 50 відсотків вартості автоцивілки. Ми зараз вносимо 



зміни в постанову і чекаємо змін до Держбюджету для того, щоб почати вже 

це відшкодування. В Держбюджеті на цей рік передбачено 240 мільйонів 

гривень. Сподіваюсь, нам їх вистачить, ну, якщо не буде вистачати, будемо 

потім якось координуватися. І друге – це переобладнання авто, як я казала, 

для ветеранів з інвалідністю. У вересні постанова, і далі ми починаємо це 

переобладнання. 

Що важливо? Ми тут будемо видавати цю можливість на 

переобладнання виключно, якщо є медичний дозвіл на керування 

транспортним засобом. Тому що, на жаль, і це правда, я навіть сама 

зустрічаю ветеранів, які насправді за фізичним станом не мають права сідати 

за кермо, але вони сідають. Тому ми будемо хоча б для цієї категорії 

обмежувати зараз в рамках дії постанови. 

Наступний слайд – розвиток спроможностей. Ми рухаємося далі в 

межах логіки нашої стратегії, що спроможний ветеран – це спроможна 

країна. І це серце нашої стратегії, це серце для мене особисто програми 

уряду. Тобто все, що ми робимо перед тим, це ми готуємо людину для того, 

щоб людина могла працювати і робити бізнес. 

По освіті і перекваліфікації – відшкодування на короткострокові курси, 

програма триває. Вона, до речі, зараз Юлія Кіріллова її якось там починила, і 

зараз краще вона запрацювала, ніж в минулі роки. І у нас там є, будуть ще 

зміни в постанову для того, щоб ще спростити. 

Про "Кар'єру ветерана" платформу я вам сказала. І визначено створити 

також єдину урядову програму "Ветеран.Робота" разом з Міністерством 

соціальної політики, Міністерством економіки, які теж в цьому зацікавлені 

сторони. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Цей законопроект перезавантажується, на друге 

читання пішов. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Ану, чекайте. Що, ми можемо зараз... 



 

ГОЛОВУЮЧА. 10147 стоїть в зал. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. В зал уже? Ну, значит, мы по новой пойдем. 10147 

подивись, чи там, може, правки такі є. 

Зміни до профстандартів. Тут що важливо теж? Не для всіх 

роботодавців профстандарти є тим, за що їх б'ють контролюючі органи, але 

які не можуть вийти за рамки профстандартів і які не можуть вийти за рамки 

охорони праці. Тому це два таких важливих компоненти. І з Дариною Марчак 

ми теж проговорили, в спільній роботі підемо працювати. 

Принципи бізнесу, дружнього до ветерана та ветеранки, я про це 

говорила. В нас 101 компанія в цьому проєкті. Це компанії, які в себе 

впроваджують ветеранські політики від лідерства СЕО або власника до того, 

що… до підтримки ветеранського бізнесу. Тобто це така багатогранна з 12 

елементів система. Вона… дивіться, міністерство тут – партнер. І насправді, 

коли вони до мене прийшли з цією ініціативою, сказала: слава богу. Тому що 

насправді бізнес от в цьому напрямку має бути теж повноправним 

партнером, а не тільки чекати, поки держава щось зробить. І це такий, знаєте, 

хороший сигнал від великих компаній до менших. Ми і тут допомагаємо 

методичними рекомендаціями, командами впровадження для менших 

бізнесів, працюємо.  

Ветеранський бізнес. Закон проголосований, чекаємо підписання 

Президентом і під нього готуємо єдину урядову програму Ветеранське 

підприємництво з усіма речами, якими ми будемо оперувати для підтримки. 

Зараз це в дискусії. Плануємо до 15 вересня представити Прем'єрці на 

затвердження вже цю програму.  

І the last, but not the least. Полеглим гідне вшанування. Значить, НВМК, 

зараз ми там красим губы і підготовлені зміни до Закону України "Про 

поховання та похоронну справу" щодо військових меморіальних кладовищ і 

щодо секторів військових поховань. Дуже високий запит на це, особливо з 



регіонів, тому що постійні конфлікти між родинами. І, власне, унормування, 

приведення у відповідність і чітке визначення, хто відповідає за реалізацію і 

за бюджетування цих програм, в цьому законодавстві закладено, воно просто 

піде в інший комітет, хоча я думаю, що… 

 

ГОЛОВУЮЧА. (Не чути)… 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Тот, который Мотовиловца?  

 

ГОЛОВУЮЧА. Ні, урядовий. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. А, что туда положить? Ану давай. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Не буду… (Не чути) 

  

КАЛМИКОВА Н.Ф. Не ходить два раза. Все. Записав? 

 

ГОЛОВУЮЧА. У нас ні часу нема, нічого.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Це урядовий, я пам'ятаю, там був якийсь такий 

маленький елемент, вони вносили. 

Доповідь закінчила. Шановна Галина Миколаївна…(Не чути) Я от 

передала Галині Миколаївні тут прямо по кроках… 

 

ГОЛОВУЮЧА. Передайте це в WhatsApp для того, щоб ми всім 

розіслали народним депутатам. Да, в WhatsApp. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. … по 2026 року також: скільки, що, куди, як, в 

яких бюджетах.  



Отже, я буду дуже вдячна за вашу допомогу і підтримку, за ваші 

поради. Сподіваюсь, що ми от такою нашою командою зробимо такий 

Кодекс законів про Захисників і Захисниць. Я пропоную знайти, як 

зустрічатися, дискутувати, але краще громко подискутувати, але не 

затягувати в часі. І буду просити вашої підтримки, от серед усіх цих програм 

для мене зараз та, в якій я бачу ризик, що не буде затверджено бюджет, це 

саме про ветеранські простори. Але оскільки ми забираємо фахівців туди, я 

думаю, що це, в принципі, має сенс. 

Дякую. Готова до питань. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Шановні народні депутати, питання. Тоді Михайло Михайлович, будь 

ласка. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. Дякую. 

Шановна пані голово, шановна пані міністр, насправді заради 

справедливості хочеться подякувати вам за командну роботу, бо ми бачимо, 

як на мене, прогрес порівняно з попереднім керівництвом міністерства. Мені 

видається, що Мінветеранів набирає певних обертів. І я вам бажаю в цьому 

успіху. 

Питання декілька до вас конкретних. Ви озвучили цифру щодо житла 

військовослужбовців, членів родин загиблих на цей рік. 1 589 родин з ваших 

слів отримали або отримають до кінця року житла, до кінця цього року. 

Скільки взагалі, в мене питання, на черзі ветеранів на отримання житла і 

скільки з тих, які отримали, отримали родини загиблих? Це перше питання. 

Друге. Ви говорили про фахівців супроводу. Дуже дискутивне питання, 

ми з попереднім керівництвом билися, і це була позиція і голови комітету, що 

нарешті... чи це помічники ветеранів чи інше, ви назвали там... чи 

законодавчо це фахівці супроводу. Три тисячі – багато чи мало? Різно можна 

судити про цифри, але про практичність роботи. Якщо є територіальні 



громади, де немає жодного, – а вибачте мені, у нас немає сьогодні ні однієї 

територіальної громади, де б не було ветерана, – як він може їхати в сусідню 

об'єднану громаду чи просто сусідню громаду, де 40 кілометрів, 30, і там 

зустрічатись? Бо надавати допомогу в супроводі треба хоча б один раз 

побачити ветерана, так? Як він поїде, за чиї кошти і як це практично?  

Насправді ми не можемо ділити як держава ветерана, який обділений, 

бо він живе у Самбірській громаді Львівської області, а другий ветеран живе 

в місті Львові, де все йому надається і навіть додатково. Тобто він не має 

залежати від спроможності громади, він має залежати від держави, для того 

ми виділили кошти. Бо вкотре ми в бюджеті забираємо з цієї програми, а 

люди кажуть: а ми так і не отримали (я маю на увазі ветерани) якісної 

підтримки. Чи достатньо три, чи, можливо, змінити підходи в роботі цих 

фахівців. Бо в іншому разі, можливо, таким шляхом ми дійдемо, що хтось від 

них відмовиться. Я не думаю, що це правильно. 

Наступне питання ви підняли дуже важливе, – це паліативна допомога. 

На жаль, тут треба спонукати в цілому уряд, насамперед Міністерство 

охорони здоров'я, до активної роботи, що стосується ветеранів, які 

потребують паліативної допомоги. Кількість їхня збільшується, а паліативна 

допомога в державі, на жаль, 
 я нещодавно був в деяких громадах на 

Львівщині, – вона взагалі потребує державної підтримки. Там, де є 

спроможна громада або люди, які допомагають як волонтери, там воно йде. 

Не можна до людей, які... ну, таке життя, очікують смерті, туди ще ложити 

наших ветеранів, до яких має бути зовсім інших підхід як психологічний, так 

і медичний. 

І останнє. Ви згадали про меморіальне поховання, так, це важлива річ. 

А що з нашим комплексом меморіальним, про який ми так довго говорили і 

скандалили, а Верховна Рада підтримала пропозицію уряду і проголосувала. 

Як сьогодні там справи? 

Дякую. Бажаю вас успіхів. Дякую за відповіді. 

 



ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Чотири питання. Будь ласка, пані Наталія.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую за запитання.  

Почну спочатку про житло. Значить, в Україні діє старий Житловий 

кодекс, і в нас є два варіанти постановки на чергу, на чергу на житло. У нас є 

черга, яка створювалась у силових структурах, в частности, в Міністерстві 

оборони зараз 48 тисяч стоїть на черзі і це відомча черга. І є черги, які 

створювалися в областях, і зараз кожна область веде свій реєстр.  

Коли ми говоримо про 1 589 родин, це програма виключно на ті 

родини, де є ветеран з інвалідністю внаслідок війни І або ІІ групи. І ми, в 

принципі, покриваємо десь 70 відсотків всієї черги, єдине, що вона потім 

поповнюється. В минулому році Мінветеранів… найбільша житлова 

програма була здійснена саме Міністерством у справах ветеранів, це було 4 

тисячі 600 квартир, там були родини загиблих. Але у нас право на отримання 

житла мають лише родини загиблих до 2022 року. З 2022 року родини 

загиблих не мають права на отримання житла, це мені здається як би 

резонно.  

Тому наша позиція полягає в наступному, в тому, що необхідно 

прийняти новий Житловий кодекс, унормувати всі ці черги і так далі, 

почистити. Тому що знову ж таки 48 тисяч, ніхто не знає живі ці люди, не 

живі, хто, що це і так далі. І після цього зробити, це, власне, те, що ми зі 

свого боку вносили в проект Закону про житлову політику, для різних 

категорій різні типи підтримки. Ми не можемо як держава всім видати 

квартири, це очевидно. Союз обіцяв. У власність не можемо, так. у власність 

не можемо, абсолютно.  

Є й ті, кому ми як держава оскільки ми забрали у них здоров'я, ми їм 

допомагаємо жити гідно. Є ті, в кого ми забрали там час, ще щось, ми їм 

допомагаємо працевлаштуватися і оплачувати доступну іпотеку. А будуть ті, 

хто є там в складних життєвих обставинах, хто буде потребувати соціального 



житла. Власне, таким чином це єдиний, скажімо так, прагматичний, резонний 

і справедливий шлях рухатися в цьому напрямку.  

Для мене зараз, для мене зараз самим великим викликом є категорія 

ветеранів, які стали ВПО після 2022 року. І, власне, іпотека доступна для цієї 

категорії людей, є зараз для нас як для міністерства пріоритетом. 

Руслан Вікторович, доповните мене?  

 

ПРИХОДЬКО Р.В. Так, з вашого дозволу. 

Бажаю здоров'я, шановна Галина Миколаївна, шановні члени комітету і 

всі присутні на нараді. Коротко по цифрах.  

Треба враховувати, що показники по кількості наших захисників і їх 

родин, які потребують житла, – це динамічні показники. І ми розуміємо, що у 

нас кожен день, на жаль, є поранені і загиблі. Але виходячи з точних цифр, 

якими володіє міністерство, згідно з положеннями, які впроваджені 

постановою Кабінету Міністрів, в цьому році ми забезпечуємо коштами 

наявними в бюджетній програмі 60-62 відсотки загальної потреби. Очевидно, 

що кількість зросте. Тобто, якщо говорити сухими числами, то станом на 

травень цього року у нас перебувало порядка 2 600 ветеранів з інвалідністю І 

і ІІ групи, які уже отримали рішення про призначення їм відповідних виплат. 

Забезпечуємо ми порядка 1 587 ветеранів. 

Якщо говорити про ваше питання щодо кількості родин загиблих, варто 

зауважити, що, як зазначила пані міністерка, за попередні роки завдяки 

Президентові і підтримці Верховної Ради, і Кабінету Міністрів, і уряду в 

цілому ми зробили рекордний ривок і забезпечили всі борги, які 

накопичувались ще з Афганістану, і забезпечили всі родини загиблих, які не 

отримували ОГД в розмірі 15 мільйонів. На цей рік ми закриваємо останні 

такі родини. На жаль, дійсно не змогли забезпечити в минулому році, але в 

цьому році сто відсотків родин ще до повномасштабного вторгнення у нас 

отримають останні компенсації, і у нас буде в цьому питанні також стояти 

стовідсоткове виконання. 



Коротко, закінчив. Зазначу, можливо, додам ще, варто зауважити, що 

зараз багато нових рішень, які розробляються на всіх рівнях. У нас є питання 

по внутрішньо переміщених особах-ветеранах, особливо пріоритет з 

тимчасово окупованих територій. Відповідне рішення розробляється наразі 

нашим міністерством разом з Міністерством розвитку громад і територій, із 

залученням міжнародної технічної допомоги. Є попередні домовленості і по 

інших категоріях ветеранів. Тому сподіваємось, що найближчим часом ми 

будемо впроваджувати реалізацію програм по забезпеченню житлом, які 

будуть обґрунтовані і підкріплені саме залученим фінансуванням, а не 

бюджетними коштами.  

Дякую.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую, Руслане.  

Переходжу до наступного питання щодо фахівців. Скільки нам 

потрібно і чи достатньо 3 тисячі. Михайло Михайлович, дивіться, ми, власне, 

ось пів року як почали працювати фахівці, і ми бачимо, де треба давати їх 

більше, відкривати посад, а де непотрібно. Абсолютно справедливо ви 

зазначаєте, що ми не можемо ділити ветерана з якогось далекого регіону, 

який не у Львові і не у там, я не знаю, не в Дніпрі проживає. І для цього, 

власне, як ми і сказали, якщо громада… неспроможність громади, вона 

заключається не в тому, що в них немає грошей, бо ми гроші даємо, – в них 

немає людей, яких вони можуть найняти на цю роботу, які хочуть працювати 

на цій посаді. І, власне, якщо громада не може знайти людину, яка на цій 

посаді працює, і це єдина причина, в нас таких громад трошки менше 200, – 

вони заключають договори з сусідніми громадами. Ця практика вже працює, 

да, фахівець виїжджає в сусідню громаду і обслуговує. 

Більш того, саме цифровий інструмент нам допоможе ще більше цю 

роботу полегшити і для фахівців, і для органів місцевого самоврядування, і 

для людей. Тому в нас можливість відкрити посади є в кожній громаді, ми їх 

не обмежуємо. Більш того, ми їх змушуємо це робити дуже часто. Моя 



заступниця Юлія Кіріллова тут з нами теж на зв'язку, але от прямо щоденна 

робота, щоби громада зрозуміла, що вирішення ветеранських питань – це в 

першу чергу їх інтерес, а не інтерес міністерства, яке сидить в Києві. Тому 

тут ми далі розвиваємо цей проєкт і з оптимізацією інструментів, які ми 

даємо фахівцю, власне, буде ще покращуватися якість.  

Паліатив. Власне, дійсно так, як ви і сказали, чому ми, власне, і підняли 

це питання, чому ми його обговорюємо зараз і погоджуємо з Міністерством 

охорони здоров'я, як воно має бути, і чому ми готові брати фінансування так, 

щоб це проживання для людей було достойним. Тому будемо вас 

інформувати по ходу прийняття постанови, запуску програми. І ми насправді 

сподіваємося, що із запуском нормальної оплати послуги ми зможемо 

залучити навіть там приватний сектор, який захоче надавати ці послуги, ну і 

робити це так, як робить приватний сектор, коли конкурує. 

І останнє, щодо Національного військового меморіального кладовища, 

станом на сьогодні, ну, точніше, станом на травень здані в експлуатацію 

перший пусковий комплекс – це 6 тисяч місць для поховань. З тих пір ми 

проводимо додаткові роботи для того, щоби облаштувати ту частину, яка 

передбачена в другій черзі...  

Так, давайте з початку почну. Будівництво Національного військового 

меморіального кладовища розбито на декілька черг – 7 всього, кожна з черг 

розділена ще на окремі пускові, – це різні етапи проведення будівництва і 

всіх робіт. Перший пусковий завершено, здано в експлуатацію, узаконено, 

все окей. Дорога від Одеської траси для того, щоб було зручно всім 

заїжджати, маршрут ми вже там, до речі, відтренували і запустили автобус зі 

станції "Теремки". Дорога була в другій черзі і мала робитися в червні 

наступного року, але ми провели перемовини і дорогу вчора завершили. 

Тому ми готуємося зараз до того, щоб підтвердили нам участь різні там 

посадові особи для участі в заходах поховання і поінформуємо, і запросимо 

комітет також і на урочисті похованні на перші, на яких ми будемо 



проводити поховання невідомих, неопізнаних наших захисників та 

захисниць. Ну, і далі вже кладовище буде відкрито для відвідувачів. 

Для народних депутатів, для яких... без проблем ви можете приїхати в 

будь-який день, подивитися про стан будівництва. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Пане Анатолій Остапенко, будь ласка. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Добрий день! Хочу приєднатися до того, що сказав 

Михайло Михайлович, про ту роботу, яку робить міністерство. Дійсно вона 

набрала певні темпи і рухається в тих напрямках, які були заплановані, і ті, 

які зараз ставляться в плани. Все ж таки я хотів звернути увагу на внутрішньо 

переміщених осіб ветеранів, які проживають в інших громадах, і вони на 

сьогодні, на жаль, не мають належної підтримки від громади і від держави, і 

не отримають лікування, реабілітацію. І ці випадки у нас є. Я хотів би, щоб 

міністерство більше звертало увагу на наших захисників внутрішньо 

переміщених осіб – і внутрішньо переміщених осіб одночасно, які є. Також 

питання щодо нарахування пенсій нашим захисникам з внутрішньо 

переміщених осіб, які, на жаль, деякі документи залишили на тих територіях, 

звідки вони відходили. Це треба також припрацьовувати разом. І чи 

планується Міністерству ветеранів в це втручатися? 

І щодо належного пенсійного забезпечення наших захисників з 

інвалідністю там І, ІІ груп, але ті, які не можуть працювати і є молодими 

особами, які не мають трудового стажу, достатнього для того, щоб 

отримувати гарну пенсію як захисник, як громадянин України. 

Ну, і щодо меморіального кладовища. Це все як би чудово те, що ви 

сказали. Але мені дуже прикро, ми обіцяли ховати наших захисників на 

меморіальному кладовищі ще в 24-му році восени. Якщо всі пам'ятають, ще 

пані Лапутіна обіцяла це восени ховати. Тоді ми обіцяли ховати наших 

захисників в травні місяці. Зараз, я так і не зрозумів, коли ми готові вже 



будемо робити перші поховання для того, щоб всі бачили, що ми гідно 

відносимось до тих наших захисників, які поклали своє життя, захищаючи 

Батьківщину.  

А так взагалі темпи, я дякую за ту співпрацю, яку здійснюють і міністр 

і кожен заступник, і взагалі міністерство як працює. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Будь ласка.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую величезне за такі гарні слова в нашу 

адресу. Нам дійсно приємно чути не тільки, що ми погана влада, а що ми ще 

щось рухаємося в правильному напрямку, і особливо це приємно чути від 

членів комітету. 

Щодо надання медичної допомоги тим ветеранам, які є ВПО. Закон не 

визначає місце, де людина має отримувати медичну допомогу. Якщо 

ветерану, який є внутрішньо переміщеною особою, в закладі відмовляють від 

медичної допомоги, то це необхідно працювати з власником цієї установи. 

Якщо це комунальний заклад, то насправді тут питання до того, як ОМС 

ставить задачу своїй установі. Ми готові зі свого боку направляти відповідні 

листи з цих питань. І я думаю, що тут, якщо ми будемо разом це робити і ми, 

і ви як народний депутат, то від цього буде кращий ефект. Ви чудово 

розумієте, що в нас децентралізація і керівництво закладами охорони 

здоров'я не здійснюється ні Міністерством охорони здоров'я, ні нами, вони 

керуються безпосередньо своїм органом місцевого самоврядування.  

Щодо нарахування пенсій. Я би попросила прокоментувати Руслана 

Вікторовича. І перед тим, як я передам слово, я зауважу, що ми в дискусії 

постійній з Пенсійним фондом по всіх питаннях точкових, які виникають. В 

цьому році ми провели обмін з Пенсійним фондом, віддали... постійно 

проводимо, точніше, перший провели і постійно регулярно проводимо обмін, 

віддаємо дані і про осіб з інвалідністю внаслідок війни і про тих, хто має 



право на пенсію по втраті годувальника серед нашої категорії. Тому з нашого 

боку і в дискусії в частині policy ми беремо участь, і в операційній. 

Руслане, прокоментуй, будь ласка, щодо нарахування пенсій тим, хто з 

окупованих територій. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Пан Руслан, будь ласка. 

 

ПРИХОДЬКО Р.В. Щиро дякую. 

Я відмічу, що питання Анатолія Дмитровича носить такий дуже 

глибокий практичний характер, дійсно питання з полів. Я дуже коротко.  

Значить, після призначення Наталії Фернандівни міністром одна з 

найперших зустрічей, яка безпосередньо нами була організована, – це зустріч 

з ветеранами внутрішньо переміщеними особами, де дійсно дуже критичні 

різкі питання ставилися з боку влади. І дійсно, Анатолій Дмитрович, два 

найгостріших питання, які ставились, крім питань по забезпеченню житлом, 

це питання охорони здоров'я і це питання пенсійного забезпечення.  

Які дії були вжиті безпосередньо нашим міністерством? В кожній 

обласній військовий адміністрації станом на сьогодні утворені структурні 

підрозділи з питань ветеранської політики. В кожному з таких підрозділів 

визначена відповідальна особа за забезпечення, дотримання прав і державних 

гарантій кожним ветераном або родиною загиблих, які є внутрішньо 

переміщеними особами. З контактними даними така інформація висвітлена і 

доведена до всіх на сайтах кожної військової адміністрації, і розміщена. 

Тобто, якщо фактично у ветерана виникає проблемне питання – лікарня не 

обслуговує чи ще щось, він завжди розуміє, до кого можна звернутися. 

Друге питання. Відповідно разом з Міністерством охорони здоров'я 

було розроблено постанову і впроваджено саме з метою забезпечення 

дотримання медичних прав, і забезпечення всіма необхідними медичними 

послугами. Це підвищена капітаційна ставка для лікарів первинної ланки 

медицини, сімейників для того, щоб заохотити сімейників працювати з 



внутрішньо переміщеними. Дійсно, була проблема, сімейники відмовлялися 

укладати декларації і так далі. От простимулювали і станом на сьогодні 

порядку до 40 відсотків всіх закладів в Україні первинки законтрактовані під 

цей пакет і надають розширений перелік послуг. 

Що стосується пенсійного забезпечення? На диво, положенням про 

Міністерство у справах ветеранів відповідні функції ніколи не були 

передбачені. З цією метою нашою командою було розроблено проект 

Постанови Кабінету Міністрів і впроваджено відповідні зміни, які були 

прийняті на уряді, чим додані відповідні функції. Разом з Міністерством 

соціальної політики і Пенсійним фондом ми узгодили конструкцію, яка 

дозволяє не задублювати функції профільних відомств, але в той самий 

момент дає нам повноваження аналізувати проблемні питання в частині 

реалізації пенсійної політики і готувати відповідні пропозиції до 

нормативного врегулювання.  

Таким чином на сьогодні ми проводимо цілу низку робочих зустрічей і 

аналізуємо, узагальнюємо, систематизуємо проблематику по різних 

категоріях. В першу чергу на сьогодні вже ведеться робота по внутрішньо 

переміщених особах і по родинах загиблих, це найбільший запит. Відповідно, 

скажемо так, у зв'язку з урядовими змінами зараз формувався план дій уряду 

нового, відповідно дали можливість там міністру соціальної політики, 

скажемо так, більш системно підійти до цього питання. І вже ведемо 

комунікацію щодо проведення перших робочих зустрічей і пошуку рішень по 

озвучених проблемних питаннях. Дійсно, з практики є велика кількість 

проблем, де немає можливості підтвердити офіційно стаж, де документи 

загублені і так далі. Тому дякую за підсвічення з висоти Верховної Ради для 

нас відповідних пріоритетів. Беремо за основу і працюємо. 

Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Пані Тетяна Циба. 



 

ЦИБА Т.В. Дуже дякую. По-перше… 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Я вибачаюсь, Таня. 

Там ще було питання щодо термінів, коли ми будемо ховати на 

меморіальному кладовищі. І я хотів ще повернутися до питання, яке задавав 

Михайло Михайлович, щодо надання послуг фахівцем в іншій громаді. Я там 

не почув, і Михайло Михайлович, я думав, трішки пропустив це, – за який 

рахунок буде переміщення фахівця з одної громади до другої, якщо там буде 

така можливість або запит на те, щоб фахівець допомагав ветерану? Два 

питання. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дивіться, за рахунок громади. Колеги, давайте ми 

будемо теж розуміти, що відповідальність за ветеранів – це не виключно 

задача міністерства. І в нас органи місцевого самоврядування повинні теж 

нести певну відповідальність, а не лише чекати, поки з центрального 

бюджету щось прийде або не прийде. І так, на відміну від... 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Наталія Фернандівна, я з вами погоджуюсь, але, 

знаєте, місцева громада... 

 

ГОЛОВУЮЧА. Колеги, давайте по черзі. Пан Анатолій, давайте по 

черзі. Питання задане, пані Наталія відповість. Далі Тетяна Циба, потім 

будемо повертатися до цих питань. 

Будь ласка, пані Наталія. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую. 

Ми оплачуємо зарплату фахівця супроводу, все інше забезпечує 

громада. Якщо громади між собою уклали договір, тому що одна з громад не 



може в себе знайти людину, яка працюватиме, то це їхні внутрішні 

господарські питання. 

Щодо НВМК, я вже говорила. Ми зараз там завершуємо деякі 

адміністративні питання, для того, щоб розпочати поховання. Саме НВМК як 

об'єкт до поховань готове. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Пані Тетяна. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Дякую. 

 

ЦИБА Т.В. Дякую. 

По-перше, дійсно хотіла приєднатися до колег з тим, що міністерство, 

звичайно, дуже вигідно відрізняється. Дякуємо вам за командну роботу і за 

те, що ви, ну як мінімум дуже чітко визначаєте пріоритети і намагаєтесь з 

ними працювати. Тому ми тут завжди працюємо спільно, і ми завжди вас 

можемо підтримати. В мене декілька уточнень по тому, що ви казали, 

уточнюючих питань. 

По-перше, скажіть, будь ласка, ви говорили про абілітацію. Зрозуміло, 

що важлива історія, а ви якось з Міністерством освіти працюєте, що це як би 

додаткові… ну, хто їх навчає, фахівців? Оце перше питання. Тобто де ви їх 

збираєтеся брати? 

Друге. Якщо можна, трошки детальніше розкажіть про оці послуги, про 

алко- і наркозалежних, тому що це питання, яке теж ми дуже часто 

піднімали, воно на стику Мінсоц, МОЗ… 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Я зараз не розповім деталі, бо ми якраз сейчас над 

концептом працюємо. Це, я ж кажу, це до грудня. Не піду в деталі. 

 

ЦИБА Т.В. Ага, все, зрозуміло.  



І тоді ще одне питання. Дивіться, ветерани-іноземці. Я знаю, що 

розробляється законопроект, я знаю, що в мене в одній групі з паном 

Русланом Приходьком. І навіть за великим рахунком до законодавства не 

дуже багато питань і проблем. Законодавство більш-менш відпрацьовано. 

Тоді це… Я просто до чого? Дивіться, водночас от навіть була тиждень тому 

на черговому судовому засіданні, коли ветерани-іноземці, вони там сидять 

десь в ПТПІ і їх намагаються видворити.  

Тобто це треба щось вирішувати, можливо, на рівні і міністерств. Тобто 

отут просто закликаю активніше до цього включитися, бо звертаються 

насправді навіть вже і журналісти, і громадські організації з тим, кажуть: так, 

може, у вас політичне рішення не давати їм громадянство і що? Я кажу: та ні, 

тут все нормально. Ну, але це треба, очевидно, пришвидшувати. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Почну з іноземців військовослужбовців і 

ветеранів. Там питання складається з двох частин. Одна частина – це 

громадянство або посвідка про проживання, а друга – це УБД і що за тим 

УБД є. Тому що станом на зараз УБД, яке отримує іноземець, який в ЗСУ 

служить, воно значить рівно… на рахунок нічого. Тобто от прямо нічого, 

ніде в нас не згадуються в законодавстві добровольці або особи без 

громадянства з інших держав.  

Що стосується надання громадянства, це друга частина. Скоріше там, 

причому ми ведемо вже дискусії, ми зустрічалися з хлопцями, – вони не 

завжди хочуть громадянство, їм достатньо посвідки на проживання. Тому от 

цю частину законодавством тільки врегулювати можна. Це не політичне 

рішення, це треба врегулювати. Наявність посвідки на проживання не дає 

право людину виселяти, тобто наявність посвідки на проживання вирішує 99 

відсотків всіх проблем.  

 



ЦИБА Т.В. Так, я, власне, прошу вас як міністерство ще активніше 

навалитися на цю частину, тому що коли у них немає ні паспорта, ні 

посвідки, їх намагаються депортувати, і депортувати кудись.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Це не проблема Міністерства у справах ветеранів. 

Тобто я просто, що це не проблема Міністерства у справах ветеранів. По-

перше, Міністерство у справах ветеранів займається ветеранами, а не 

військовослужбовцями. Тобто військовослужбовцями, і в тому числі і 

іноземними, іноземцями вільнонайманими займається Міністерство оборони. 

Крім того, те, що стосується іноземців, займається Задорожного комітет і 

відповідно з тими правами. А те, що каже пані Наталія, що іноземець із 

статусом УБД, він там  не може щось отримати, ну… 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Навіть зуби полічити.  

 

ГОЛОВУЮЧА. От оце ми можемо брати на себе для того, щоб 

вирішити. Тобто маєш статус УБД, ми надаємо весь комплекс, тому що ти 

захищав. А от ці питання дотичні, ми не зможемо їх вирішити.  

Ветерани… (Не чути), алко, нарко – це в грудні, і реабілітація. Було 

питання щодо освіти. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Щодо абілітації. Дивіться, абілітація – це 

комплекс заходів, це навчальна програма, яка буде розроблятися. Вона вже є, 

її використовують і за кордоном, тут є західний досвід. Ми однозначно цю 

програму будемо затверджувати з Міністерством освіти і науки. Тобто зараз 

ми описуємо послугу, далі під послугу у нас буде йти наказом навчальна 

програма.  

 

_______________. (Не чути)… 

 



КАЛМИКОВА Н.Ф. Да, звичайно. Більш того, ми зараз будемо і 

навчання всіх надавачів послуг для ветеранів. Тобто, якщо навчають лікарів 

працювати з ветеранами, то Мінветеранів має кредитувати цю організацію. 

Тому що зараз навчають, хто як хоче, а потім приходять, як правильно 

Галина Миколаївна каже, приходять, а до мене приходять з усіма 

проблемами. Притому, що перед тим, як починати щось робити, мене не 

спитали.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Шановні народні депутати, чи є ще питання до пані міністерки?  

Да, будь ласка, пан Сергій.  

 

ГРИВКО С.Д. У мене більше такі послання. Я дуже радий бачити 

Наталію Фернандівну. Тут я бачу реальні результати роботи. Я бачу, як 

просувається, саме у нас розвивається ветеранська політика, як 

забезпечуються послуги і стає більше людей, яким ці послуги допомагають 

реально, тому… Да, стає більше …(Не чути) Реально є кроки вперед в 

розвиток.  

Тому я б дуже хотів, щоб ви так само наполегливо, можливо, і більше, 

тому що зараз як би часи такі, що пришвидшуються всі процеси, тому я хотів 

би, щоб ви набагато більше залучали і депутатів нашого комітету до 

розробки законопроектів. Це допомогло б більше створити умов для того, 

щоб вони легше і м'якіше пройшли всі ці процеси через наші там державні 

органи.  

Тому, Наталія Фернандівна, я вас підтримую, підтримую повністю 

вашу команду і дуже прошу посилити таку синергію роботи. 

Дякую. 

 



КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую велике, Сергій Дмитрович, ми із 

задоволенням. Ми просто іноді, знаєте, так біжимо, що аж у вухах свистить і 

просто не встигаємо голову підняти, але ми завжди відкриті.  

Більше того, вже прямо зараз, я показувала тут на Фархада Габіловича, 

в якого буде задача, власне, з законів, які ми зареєструємо, і потім це разом 

опрацьовувати тут. Я думаю, що це можна починати робити вже, тому що 

там загальна шапка кодексу, вона буде окремо, а далі закони в суті стануть 

книгами в цьому кодексі. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Ми вже бачимо… (Не чути) цього процесу, так я 

розумію. 

Ще пан Сергій. Це добровільно. 

Якщо, шановні народні депутати, нема питання, то наш Дослідницький 

центр Верховної Ради України, Ірина Гуменюк. Будь ласка, пані Ірино. 

 

ГУМЕНЮК І. Дякую дуже, Галина Миколаївна. Всім доброго дня! 

В мене навіть не запитання, така невеличка ремарочка до міністерки. 

Справа в тому, що все ж таки ставка робиться на фахівців із супроводу і кейс-

менеджера, саме по собі передбачає, що фахівець має знати і має не просто 

надавати консультацію, а має знати, що відбувається всередині громади, які є 

можливості для ветеранів. Тому у мене дійсно, я підтримую Михайла 

Михайловича і підтримую пана Анатолія, є певне таке побоювання, щоб у 

нас робота фахівця із супроводу не звелася до простої консультації. Ось на 

цей момент ви маєте звернути увагу, оскільки це зараз основна ставка буде 

зроблена і кількість ветеранів, яка очікується, вона буде дуже велика. І 

знання саме місцеве, місцеве розуміння, що може запропонувати місцева 

громада, це дуже важливо.  

Тому як би така порада, що ви зверніть увагу, це не просто треба 

віддати, це треба обов'язково зазначити, що фахівець супроводу – це не 



просто розкаже, що є в законодавстві, ми зараз всі вміємо прочитати, що є, а 

це має бути реальна допомога.  

Дякую.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую вам величезне.  

Дійсно, це не лише розповісти. Це ще і допомогти, заповнити заяву, 

направити тощо. І ми щотижнево працюємо з обласними військовими 

адміністраціями, і в обласних військових адміністраціях вони модерують вже 

по місцевих програмах. Тобто наша задача – постійно інформувати, а що у 

нас змінюється в законодавстві і в підзаконних нормативних, а 

безпосередньо на місцях будуть, інформують, не будуть, інформують про… 

 

ГОЛОВУЮЧА. Я думаю, що пані Ірина про інше каже. Вона каже про 

те, щоб діяльність фахівця із супроводу не закінчилася тільки інформацією. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Сто відсотків.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Вона каже про те, що мають опрацьовані бути 

Міністерство ветеранів кейс-менеджменти, які мають бути покладені як 

метод рекомендації, постанова Кабінету Міністрів. Має бути послуга, яку 

надає конкретно фахівець, вона має бути застандартизована. І для того, щоб 

вона не закінчилася, прийшов – он сходи туди, а на сьогоднішній день велика 

помилка уряду зроблена тим, що професію, по-перше, не ми придумали, якої 

немає. Замість того, щоб зробити професію як кейс-менеджер, зробили 

фахівець із супроводу. Такої професії немає, у світі немає і job description цієї 

професії описати неможливо.  

Водночас і вчать, відповідно Міністерство освіти вчать помічника із 

супроводу саме інформації. Якщо ви подивитися, я це питання задавала 

неодноразово на засіданні уряду, яка програма навчання фахівця із 

супроводу. Просто ви даєте йому інформацію, що в постановах Кабінету 



Міністрів написано, чи йому дають кейси, як себе поводити по кожному? А 

якщо це кейси, то вони мають бути зарегламентовані нормативними 

документами Кабміну. 

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Юлія Сергіївна, підключіться, будь ласка. Юлія 

якраз зараз їх пише для того, щоб їх затвердити, попередньо Юлі задача ще 

прийти в комітеті подивитись, щоб в правильному напрямку… Можете 

включитись, Юлія Сергіївна?  

 

КІРІЛЛОВА Ю.С. Добрий день, Галина Миколаївна. Добрий день, 

шановні члени комітету. 

Дійсно ми зараз описуємо по кожній послузі всі послуги, тобто якими 

можуть користуватися ветерани. Ми зібрали зараз всі загальнодержавні 

послуги, виписали, якими актами вони регулюються і виписуємо картки як, 

власне, в межах цієї послуги фахівцю із супроводу потрібно діяти, як 

супроводжувати цього ветерана. І далі будемо затверджувати це 

розпорядженням Кабміну.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую… 

 

ГОЛОВУЮЧА. … пані Юля. 

Шановні народні депутати, шановні запрошені, я думаю, що потрібно 

відпускати вже міністерку. Дякуємо вам за роботу. Дякуємо.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Дякую вам.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую дякуємо.  

Тоді перше питання ми беремо до відома, да? Все, можемо переходити 

до наступного питання. 



Шановні народні депутати, ми переходимо… Дякуємо за роботу 

всьому колективу Міністерству ветеранів. Динаміку відчуваємо.  

 

КАЛМИКОВА Н.Ф. Галина Миколаївна, дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Ми переходимо до другого питання. Розглядаємо 

питання про стан виконання прикінцевих положень Закону України від 22 

листопада 2023 року номер 3496 "Про внесення змін до деяких законів 

України щодо забезпечення права військовослужбовців та інших осіб на 

біологічне батьківство (материнство)", та Закону України від 7 лютого 24-го 

року 3573-IX "Про внесення зміни до пункту 2 розділу II "Прикінцевих та 

перехідних положень" Закону України "Про внесення змін до деяких законів 

України щодо забезпечення права військовослужбовців та інших осіб на 

біологічне батьківство (материнство)" щодо збереження генофонду 

Українського народу.  

Шановні народні депутати, це у нас доволі свіжі законопроекти, кінця 

23-го року, початку 24-го року. Я хочу лише перед тим як передати слово 

Михайлу Михайловичу Цимбалюку, він у нас як перший заступник веде ці 

законопроекти і готував це рішення контрольне на засідання нашого 

комітету. Я лише хочу зазначити, що  ми тут вперше почали використовувати 

фемінітив "материнство". От нам Кабмін подав законопроект про допомогу 

батьківству, щоб батьки поверталися до трудової діяльності. Вони там термін 

"материнство" не використали. Хочу сказати, що навіть в на англійській мові 

батьківство і материнство – це різні слова. Це fatherhood і motherhооd, це 

різні слова. І тому, коли ми кажемо, що ми захищаємо батьківство, але не 

згадуємо про материнство, то ми просто в законі прямо в назві ми забуваємо 

половину від родини, яка опікується дітьми. Нам потрібно в законодавстві це 

теж виправляти. Водночас в цьому законі використано батьківство і 

материнство, в одному з перших в українській практиці. 

Михайло Михайлович, будь ласка.  



 

ЦИМБАЛЮК М.М. Дякую.  

Насамперед перш чим перейти до розгляду цього питання, я хочу 

подякувати вам, Галана Миколаївна, що ми це питання включили в порядок 

денний, воно є надзвичайно важливе. Пам'ятаємо ми, як ще більше року 

перед ухваленням до другого читання був суспільний резонанс, і нам всім 

приходилось пояснювати громадянському суспільству, що Верховна Рада не 

хоче гірше зробити, ухвалюючи цей законопроект. А те, що маємо сьогодні, я 

хотів би загострити увагу з вашого дозволу. 

Воно справді, як ви сказали, стосується двох законопроектів 3496 та 

номер 3575, якими держава гарантувала військовослужбовцям, поліцейським 

та іншим особам безоплатний забір, кріоконсервацію та зберігання 

репродуктивних клітин під час дії воєнного стану. Ці закони набули чинності 

ще у березні 2024 року, проте їх реалізація від самого початку 

супроводжується, на жаль, суттєвими затримками і бюрократичними 

перепонами. Основний порядок надання послуг був затверджений Кабінетом 

Міністрів лише у січні цього 2025 року з запізненням на 10 місяців. А 

порядок направлення осіб для проведення відповідних процедур ухвалили ще 

пізніше – 27 червня 2025 року. Держава передбачила на цей бюджетний рік 

25-й фінансування в обсязі 189,7 мільйона гривень в межах бюджетної 

програми Міністерства охорони здоров'я. Цих коштів достатньо для 

забезпечення послуг для 26 тисяч 860 осіб, але станом на 18 червня цього 

року послугу фактично отримали лише 14 осіб, повторюю, 14 замість майже 

27 тисяч запланованих. Це критично низький показник, який свідчить, що 

механізм не працює, на жаль, належним чином. 

Основні причини, на нашу думку, цього зриву – надмірно складна 

процедура направлення, обмежена кількість медичних закладів, які здатні 

надати цю послугу, а їх зараз лише 18 по всій країні, та відсутність, на нашу 

думку, налагодження комунікації між органами військового управління, 



територіальними центрами комплектування, Міністерством охорони здоров'я 

та безпосередньо закладами охорони здоров'я. 

Я поспілкувався з декількома керівниками чи виконуючими обов'язки 

керівниками ТЦК СП областей. Вони не знають про навіть існування такого 

закону. Те саме кажуть деякі навіть керівники медичних закладів. Через те 

окремо потрібно відзначити серозну прогалину в організації зберігання цього 

матеріалу після загибелі військовослужбовця. На сьогодні навіть немає 

чіткого механізму як заклади охорони здоров'я мають отримувати цю 

інформацію, що військовий, на жаль, загинув. Тобто після закону... закон 

говорить про трирічний строк зберігання. Це створює невизначеність і 

ризики для родин.  

Наш комітет і я пропоную, колеги, щоб ви підтримали низку 

конкретних кроків для виправлення ситуації. В письмовому вигляді вам це 

надано. По-перше, необхідно терміново розробити єдиний чіткий спрощений 

алгоритм взаємодії між усіма сторонами: від військових частин до медичних 

закладів. По-друге, треба терміново внести зміни до постанов Кабміну: 78 та 

156 для усунення зайвої бюрократизації та врегулювання обміну 

інформацією, зокрема, щодо обліку загиблих і використання їхнього 

біологічного матеріалу. Ми ж в законі це все передбачили. По-третє, значно 

посилити інформаційну роботу серед особового складу, щоб люди знали про 

своє право і могли ним скористатися без перешкод.  

Ми маємо з вами всі усвідомлювати, ідеться не просто там про якусь 

медичну послугу. Це питання збереження батьківства і материнства для тих, 

хто сьогодні ризикує своїм життям заради України. Через те, шановні колеги, 

прошу підтримати наші пропозиції, які були ретельно розроблені разом з 

комітетом, з працівниками. Я вам щиро дякую. Порадилися з Міністерством 

охорони здоров'я, якщо вони мають можливість чи бажання щось пояснити 

зараз, так, я би просив їх ухвалити, і надалі будемо спільно контролювати, 

щоби уряд виконував ретельніше цю спільну роботу. 



Я запрошую всіх наших колег народних депутатів долучитися до такої 

інформаційної політики і проведення роз'яснення серед військових, серед 

керівництва військових частин і підрозділів Міністерства охорони здоров'я. 

Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую.  

Прошу, якщо хтось є від Міністерства охорони здоров'я. Звісно, 

хотілося б почути і Міністерство оборони. Міністерство внутрішніх справ 

взагалі в листі зазначило, що вони не знають кількість осіб, які відповідно в 

їх структурах отримали таку послугу, і тому… Це не дуже добре. Ми 

розуміємо, що інформаційна кампанія всередині уряду щодо просування 

цього законопроекту безпосередньо до військовослужбовця, вона 

відбувається надзвичайно погано. 

Будь ласка, з Міністерства охорони здоров'я хто присутній? 

 

ГОНЧАР Є.В. Доброго дня, шановні колеги, народні депутати. Це 

Євгеній Гончар, заступник Міністра. Дійсно Міністерством охорони здоров'я 

спільно з іншими центральними органами виконавчої влади було розроблено 

порядки, відповідний порядок використання коштів, а також порядок 

направлення для отримання цієї послуги.  

Дійсно, як сказав пан Михайло, є очевидна проблема з тим, що лише 14 

пацієнтів скористалися… давайте так, не пацієнтів, військовослужбовців 

скористалися цією послугою. Все ж таки на нашу думку, основна тут 

причина – це, дійсно, необхідність кращого інформування особового складу 

про можливість отримання такої послуги. Це все ж таки перша причина, те, 

що вони не до кінця всі обізнані. І в певній мірі тут є також особливості 

проходження військової служби, на які ми, очевидно, не можемо вплинути, 

які створюють певні не те, щоб бар'єри, але десь об'єктивні, можливо, да, 

дійсно бар'єри для отримання цієї послуги. Тому що все ж таки військові, в 

них є свій розпорядок дня, свої вимоги тощо. І ця послуга, на думку їхніх 



безпосередніх керівників, не є життєво важливою в тому плані, що це воно не 

є поранення, це така більш соціальна послуга, на їх думку. Тому тут дійсно є 

з цим нюанс. Тому ми підтримуємо необхідність кращої комунікації з 

особливим складом, посилення комунікаційної в цьому плані політики. Ще 

раз я скажу, з нашого боку ми розробили відповідні порядки, також 

передбачили кошти в державному бюджеті. Якщо є якісь до нашої частини як 

Міністерства охорони здоров'я питання, я тоді відповім на них. 

Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

А є скажіть хто-небудь від Міністерства оборони? Ми отримали листа 

від Міністерства оборони щодо того, що вони підготували проект постанови 

Кабінету Міністрів – тільки проект постанови, який надали на узгодження в 

Кабінет Міністрів 29 травня 25-го року. На цей час триває опрацювання 

зауважень СКМУ. Відповідно законопроект, який опрацьований 

Міністерством оборони, він ще навіть не прийнятий на рівні Кабінету 

Міністрів України.  

Чи можна запитати, якщо є представник МО... Є, дякую. Як вам 

допомогти, щоб це було швидше, і яка вам ще потрібна допомога від 

комітету? Щоб ми пришвидшили, по-перше, прийняття цієї постанови 

Кабінету Міністрів, а по-друге, яким чином інформацію нам просунути в 

першу чергу в ТЦК СП. Я думаю, що ця послуга під час мобілізації має бути 

запропонована мобілізованій особі в першу чергу, і для тих військових, які 

вже сьогодні є на фронті, може якимось чином допомогти Збройним Силам 

організувати і Національній гвардії (зараз по МО поговоримо про саме 

Збройні Сили України), яким чином нам допомогти вам, чи потрібна вам 

якась там, не знаю, додаткові якісь бюджетні програми, додаткові зусилля 

Міністерства охорони здоров'я чи якогось іншого міністерства для того, щоб 

наші захисники і захисниці цю послугу мали безпосередньо?  

Будь ласка, Міністерство оборони. 



 

ТЮМЕНЦЕВ А. Шановна пані голово, шановні народні депутати, 

шановні колеги! Майор Тюменцев Антон, представник Департаменту 

охорони здоров'я Міністерства оборони. 

По наявній інформації в мене станом на сьогодні Міністерством 

оборони було опрацьовано механізм направлення військовослужбовців для 

безпосередньо здійснення забору біологічних матеріалів, та Постановою 773 

були внесені зміни в Постанову 78 щодо запровадження даного механізму. 

Але, так як ми обговорили щойно, що історія ця достатньо нова, тому, 

звичайно, що потребує доопрацювання, в тому числі в інформаційному полі, 

і, скажімо так, в запровадженні цього на потрібному для нас рівні. 

Наразі потреби в допомозі немає, я маю на увазі в сторонній допомозі 

від комітету чи від інших представників державних органів. Тут, якщо 

називати речі своїми іменами, то просто треба попрацювати в цьому 

напрямку, і в результаті вже здійсненої роботи питання виникнуть і потреба в 

допомозі виникне пізніше. Тому що, я ж кажу, що щойно... це тільки в кінці 

червня були запроваджені ці зміни до процедури направлення 

військовослужбовців. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, Міністерство оборони. Дякую за, разом зі 

Збройними Силами, за наш захист. 

Скажіть, ви не будете проти, якщо ми інформацію про цей 

законопроект і про ті механізми, які сьогодні існують вже в Міністерства 

оборони, і по прийнятій постанові Кабінету Міністрів в червні, розмістимо на 

сайті Верховної Ради України? І в своїх рекомендаціях ми попросимо ВРУ 

ще раз нагадати, може, декілька разів інформаційно про те, що така послуга 

прийнята, фінансована НСЗУ, що кошти є, в тому числі, і в цьому році, що на 

26 тисяч осіб, з яких лише 14 скористалися цією послугою, і ви можете 

звертатися відповідно до постанови Кабінету Міністрів. Ми зазначимо осіб, 

до яких може звертатися військовослужбовець для того, щоб таку послугу 



отримати безпосередньо там, де він її потребує. Якщо ми таке розмістимо, ви 

виконаєте всі дії для того, щоб військовослужбовець, якщо він звернеться до 

осіб, яких ми направимо в тому числі через сайт Верховної Ради, щоб там ця 

послуга була забезпечена? Щоб ми не вийшли з якимись фейкновинами. Що 

ми виходимо і кажемо, законопроект прийнятий в кінці 23-го року, 24-го 

року зроблено то, то. Наразі 25-й рік, це вже друга половина, ми військовим 

маємо це все забезпечити. Ми про це забюджетували, законтрактували, 

НСЗУ законтрактувала. Тобто тепер справа лише надавати цю послугу, але 

ми, маючи весь оцей бек-офіс для забезпечення цієї послуги, чогось нашим 

військовим цю послугу не надаємо. От, що нам потрібно зараз інформаційно 

це просунути. Але якщо ми на сайті Верховної Ради будемо ще раз 

повідомляти, інформувати людей про те, що це зроблено, нам потрібно чітко 

розуміти, що Кабінет Міністрів, Міністерство оборони, Збройні Сили своїми 

бек-офісними структурами відпрацюють, і військовий якщо звернеться, то 

він цю послугу отримає. Це буде нормально? Це буде синхронізовано з вами?  

 

ТЮМЕНЦЕВ А. Безумовно, цю інформацію розміщати треба. Та 

попередньо перед тим, як це зробити, я думаю, що нам треба узгодити, що 

саме ми висвітлюємо, в якому… Ну, тобто, що саме буде там, яка інформація 

саме буде надана. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дасте нам цей текст?  

 

ТЮМЕНЦЕВ А. Дамо.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Гаразд. Тоді чекаємо. Коли?  

 

ТЮМЕНЦЕВ А. Давайте, реально, ну, тобто до кінця наступного 

тижня, якщо ми говоримо про… 

 



ГОЛОВУЮЧА. Слухайте, ну, у вас прийнята постанова Кабінету 

Міністрів. Який же наступний тиждень? Гаразд. Ми почекаємо. Максимум 

кінець наступного тижня, максимум. Ми все пам'ятаємо в нашому комітеті. І 

потім, якщо хтось щось не виконує, ми, навіть якщо це Міністерство 

оборони, ми потім сваримось. 

Дивіться, але все ж таки у мене прохання, намагайтесь зробити це 

швидше. Гаразд?  

 

ТЮМЕНЦЕВ А. Так точно.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Я думаю, що ви ще готували це і до контрольного 

питання у Верховній Раді. Я думаю, що це діючий закон, контрактований. 

Ну, тобто все зроблено, все зроблено, лише... 

 

ТЮМЕНЦЕВ А. Безумовно. Вибачте, так-так. Безумовно, ми теж 

зацікавлені в тому, щоб це працювало і давало результат. Так точно. Тому я 

кажу, називаючи кінець наступного тижня, я кажу, крайній термін. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Гаразд. Дякуємо, пане Антоне. 

Тоді, шановні народні депутати, ми до наших рекомендацій ще 

доповнюємо про те, що Верховна Рада включається в інформаційну 

кампанію щодо висвітлення процедури надання цієї послуги для наших 

військовослужбовців. Ми просто пишемо, що пресслужбі Апарату Верховної 

Ради розмістити, навіть давайте напишемо чітко, що там три чи чотири рази 

за останні місяці, цю інформацію як нагадування розміщати. Тому що це 

діюча послуга і Верховна Рада включається в інформаційну кампанію на 

допомогу уряду в тому числі для просування тієї послуги, яка прийнята 

Верховною Радою у 2023-му, 2024-му роках. Ми чекаємо текст від пана 

Антона, куди звертатися військовослужбовцю, щоб у нас військовослужбовці 

знали куди йому прийти, де вони це можуть отримати.  



І в мене прохання також після розміщення, це на сайті Верховної Ради 

нагадати засобам масової інформації про те, що ми мусимо і засоби масової 

інформації включити в цю кампанію, що наші захисники і захисниці можуть 

цим користуватися. Що все є, все створено для того, щоб людина – 

військовослужбовець мобілізований, діючий могли скористатися цією 

послугою. Гаразд? Бо відпрацьовано все дуже добре, тепер залишилося 

тільки це просунути у свідомість. 

Михайло Михайлович, якщо ви не проти, з цією додатковою нормою, в 

мене є прохання до всіх народних депутатів, затвердити наші рекомендації 

по цьому контрольному питанню. Бо там є терміни, які в тому числі 

надаються Кабінету Міністрів. Але так після наших слухань, після 

заслуховувань і перегляду всіх відповідей, консультацій, які були проведені  

до цього комітету, воно виглядає так, що у нас зроблено все, крім просування 

інформаційного. Так, можемо проголосувати ці рекомендації. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Галина Миколаївна, дозволите декілька слів? 

 

ГОЛОВУЮЧА. Да, пане Анатолій, будь ласка. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Дивіться, я там хотів би додати, тому що це ж 

контрольне питання, і Михайло Михайлович коли там доповідав його, він 

казав не тільки Збройні Сили, а Міністерство внутрішніх справ. І ви сказали, 

що Міністерство внутрішніх справ також надало довідку, що вони не 

володіють інформацією. Тобто розширено, щоб Міністерство оборони разом 

з Генеральним штабом, Міністерством внутрішніх справ та іншими там 

силами нашої оборони це пропрацювали, щоб не тільки Міністерство 

оборони вийшло із цим якимсь текстом, да, щоб вони разом його зробили, 

щоб потім не сказали, що Міністерство внутрішніх справ там щось буде своє 

розробляти в такому плані. Така пропозиція, як би добавити до цих наших 

рекомендацій. Тому що як раз ТЦК і СП входять до Збройних Сил України, 



до Сухопутних військ, тому і вони повинні як би і проводити інформативну 

роботу на право нашого захисника, якого мобілізують, да, що він має таке 

право здати біологічні матеріали і все інше. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую. Абсолютно слушно, пане Анатолій. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. В нас в наших рекомендаціях все це сказано, ми 

врахували всі військові формування, які сьогодні задіяні... (Не чути)  

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Да... (Не чути) зачитати. Дякую, Михайло 

Михайлович. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Щоб не забути, да, щоб ми ще раз... Таким чином 

питання секретаріату: доформулювати оце інформаційне питання. І зараз 

проголосувати, пан Сергій Гривко, наші рекомендації з озвученими 

зауваженнями. 

 

ГРИВКО С. Дякую, шановна Галина Миколаївна. 

Шановні колеги, прошу висловити ваші позиції згідно 

запропонованого. 

Третьякова Галина Миколаївна. 

 

ГОЛОВУЮЧА. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. Цимбалюк – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 



Струневич Вадим Олегович. Струневич Вадим Олегович. Відсутній. 

Тарасенко Тарас Петрович. Відсутній. 

Бабенко Микола Вікторович. Відсутній. 

Гривко Сергій Дмитрович – за. 

Никорак Ірина Петрівна. 

 

НИКОРАК І.П. Никорак – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. 

 

ТИМОШЕНКО Ю.В. Тимошенко – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Циба Тетяна Вікторівна  

 

ЦИБА Т.В. Циба – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

7 – за. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Шановні народні депутати! 

 

СТРУНЕВИЧ В.О. Струневич – за. 

 



ГРИВКО С.Д. Струневич. 8. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, дякую. 

Шановні народні депутати, ми переходимо до наступного питання 

нашого порядку денного – це підготовка до другого читання проекту Закону 

про внесення зміни до статті 4 Закону України "Про щомісячну грошову 

виплату деяким категоріям громадян" (реєстраційний номер 13164) (друге 

читання). Голова підкомітету, голова робочої групи Остапенко Анатолій, 

будь ласка. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Шановні колеги, 15 травня 2025 року Верховною 

Радою України прийнято в першому читанні за основу проект Закону 

України про внесення зміни до статті 4 Закону України "Про щомісячну 

грошову виплату деяким категоріям громадян" (реєстраційний номер 13164). 

На виконання рішення комітету від 28 травня 2025 року була створена 

робоча група з доопрацювання даного законопроекту до другого читання. І 

робочою групою було проведено шість засідань за участю народних 

депутатів, їх помічників, представників центральних органів виконавчої 

влади та громадських організацій. 

Метою законопроекту є усунення прогалин у законі щодо розподілу 

щомісячної грошової виплати у разі наявності двох та більше членів сімей 

загиблих, померлих громадян з числа осіб, які мають особливі заслуги перед 

Батьківщиною, що зумовлює громадян звертатися до суду для того, щоб 

чітко їхні права були збережені. 

Водночас члени робочої групи дійшли висновку щодо необхідності не 

тільки чітко закріпити право рівного розподілу, рівними частками 

розподілити між членами сімей загиблих, а й необхідність підвищення 

розмірів щомісячної грошової виплати членам сімей загиблих, померлих 

громадян з числа осіб, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною, з 

однієї до півтори мінімальної заробітної плати. 



Слід зазначити, що ця пропозиція була сформована під впливом 

підтриманого на засіданні комітету 7 серпня 2025 року законопроекту 13570, 

ініційованого Президентом України, яким пропонувалося, зокрема, 

поширити положення Закону України "Про щомісячну грошову виплату 

деяким категоріям громадян" на осіб, які нагороджені відзнакою Президента 

України "Хрестом бойових заслуг", визначивши, що таким особам щомісячна 

грошова виплата здійснюється у розмірі півтори мінімальної заробітної 

плати. 

Члени робочої групи розглянули пропозиції, які надійшли від народних 

депутатів. Так, до законопроекту було внесено 18 пропозицій та поправок, 

що надійшли від народних депутатів України, різних фракцій і груп. За 

результатами розгляду усіх пропозицій та поправок було підготовлено 

порівняльну таблицю до законопроекту, яка містить усі внесені та 

невідкликані пропозиції та поправки, з яких враховано – 3, враховано 

частково – 2 пропозиції, та відхилено – 13. 

За результатами доопрацювання законопроекту до другого читання 

пропоную схвалити текст порівняльної таблиці законопроекту з урахуванням 

напрацьованих робочою групою пропозицій за номером 4 та 10, а саме: 

розділ І законопроекту викласти в такій редакції. Пункт 4 частини першої 

статті 4 Закону України "Про щомісячну грошову виплату деяким категоріям 

громадян" від 27 липня 2022 року за номером 2454-ІХ викласти в такій 

редакції: "Членам сімей, зазначеним у частині третій статті 2 цього закону, у 

розмірі 1,5 мінімальної заробітної плати, встановленої на 1 січня 

календарного року (із розрахунку на місяць), яка на двох та більше членів 

сім'ї призначається і виплачується рівними частками".  

Розділ ІІ законопроекту викласти в такій редакції. "Прикінцеві 

положення": цей закон набирає чинності з 1 січня 2026 року. Кабінету 

Міністрів України в тримісячний строк з дня опублікування цього закону 

привести свої нормативні акти у відповідність з цим законом. Друге: 

забезпечити перегляд та приведення міністерствами та іншими центральними 



органами виконавчої влади їх нормативно-правових актів у відповідність із 

цим законом". 

Тобто пропоную схвалити текст порівняльної таблиці. Прийняти 

рішення: рекомендувати Верховній Раді України зазначений законопроект 

прийняти в другому читанні та в цілому. Прошу підтримати.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пане Анатолій.  

Знаємо, як важко це проходило. І начебто просте питання, але у нас 

простих питань нема. Дякую за те, що ви доклали багато зусиль і проводили 

робочі групи для того, щоб його прийняти.  

Шановні народні депутати, щоб не повторювати просто всі аргументи, 

які були на робочих групах, яких було достатньо для того, щоб це 

обговорити, скажіть: чи є необхідність зараз обговорювати якісь правки, чи 

можемо проголосувати за пропозицію, яку запропонував пан Анатолій?  

 

ГРИВКО С.Д. Шановні колеги, давайте проголосуємо за пропозицію, 

яку запропонував Анатолій Дмитрович. Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Будь ласка.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую, Галина Миколаївна. 

Шановні колеги, прошу висловити ваші позиції згідно запропонованого 

Анатолієм Дмитровичем. 

Третьякова Галина Миколаївна.  

 

ГОЛОВУЮЧА. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую.  

Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 



ЦИМБАЛЮК М.М. Цимбалюк – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Струневич Вадим Олегович. 

 

СТРУНЕВИЧ В.О. Струневич – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тарасенко Тарас Петрович. Відсутній. 

Бабенко Микола Вікторович. Відсутній. 

Гривко Сергій Дмитрович – за. 

Никорак Ірина Петрівна. 

 

НИКОРАК І.П. Никорак – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. За.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. 

 

ТИМОШЕНКО Ю.В. Тимошенко – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Циба Тетяна Вікторівна. 

 

ЦИБА Т.В. За.  



 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

8 – за, Галина Миколаївна.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Шановні народні депутати, ми можемо переходити до 

наступного питання нашого… 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. Дякую, колеги.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пан Анатолій, за роботу теж в робочій групі. І 

дякую всім народним депутатам за подані правки. Тут професійно все 

відпрацювали.  

Шановні народні депутати, переходимо до наступного питання нашого 

порядку денного. Це питання, попередній розгляд щодо доцільності 

включення до порядку денного сесії проекту Закону України про внесення 

змін до Кодексу законів про працю України щодо встановлення ознак 

наявних трудових відносин (реєстраційний номер 13507), народна депутатка 

Третьякова та інші. Водночас цей законопроект ми робили у співдружності, у 

співавторстві із групою представників громадського сектору, які сьогодні 

присутні на засіданні комітету. І я б хотіла, щоб вони від авторського 

колективу представили цей законопроект, а потім візьму слово для того в 

тому числі, щоб озвучити. У нас у Верховній Раді є центр інтеграції Угоди з 

Євросоюзом, і він теж надав щодо цього законопроекту висновки. Ви знаєте, 

що цей законопроект вже був у Верховній Раді в перші роки нашої 

діяльності, і його подавав Кабінет Міністрів України. І мова йде про так 

званий принцип презумпції трудового права по відношенню до будь-яких 

інших договорів. Тобто договори ЦПХ, договори їх контрактів й інших видів 

контрактів, вони можуть приховувати трудові відносини. І для того, щоб 

відрізнити приховані такі відносини, моя позиція була завжди достатньо 

жорсткою, що це має робити виключно суд в українських реаліях. Водночас 



конвенції МОП, інші міжнародні нормативні документи не визначають, хто 

це має робити. 

В нашому законопроекті, який підготовлений, це робить виключно 

судова гілка інстанцій. Натомість, можливо, включення в процедуру 

визначення Держпраці, Державної податкової служби. І от саме надання 

право центральним органам виконавчої влади це робити і є основною 

дискусією. Чи можемо ми на них покладатися, чи може це визначати суд і в 

якому обсязі? Я надам зараз слово… Хто з нами? Володя Дубровський, Олег 

Гетман. Пан Олег, може, ви скажете, як ви… 

 

ГЕТМАН О.О. Гетман Олег – координатор експертних груп 

Економічної експертної платформи. До нашої платформи входить низка 

аналітичних центрів. Вітаю всіх, шановні колеги! 

Цю проблему ми помітили багато років тому. Зовсім нещодавно цю 

проблему помітив МВФ і достатньо чітко в останніх меморандумах зазначає, 

що потрібно мінімізувати розділ податків через спрощену систему. Тож для 

того, щоб це не було зроблено в якийсь дуже екзотичний спосіб, як це інколи 

у нас буває, ми вирішили проаналізувати світовий досвід. Це зробили наші 

колеги пан В'ячеслав Черкашин, Володя Дубровський з аналітичних центрів.  

На основі аналізу світового досвіду, проаналізувавши всі критерії 

десятків країн світу, були надані пропозиції. Юристи їх опрацювали, 

напрацювали спільно з народними депутатами проект закону. Бізнес-

асоціації, які теж сьогодні з нами, ІТ-асоціації, кіноасоціація, ВПАП, інші 

теж розглянули, опрацювали цей критерій. І ми прийшли до висновку, що це 

регулювання буде корисним, воно, з одного боку, допоможе виконати 

Меморандум МВФ в достатньо такий оптимальний спосіб. З іншого боку ті 

проблеми, з якими зараз стикається бізнес, коли перекваліфікація ФОПів у 

найманих відбувається в дуже такий екзотичний спосіб на розсуд 

перевіряючих органів, а потім бізнес змушений в судах доводити, що вони 



праві. Суди мають дуже різну практику: там приблизно 50 на 50 на користь 

платників чи на користь перевіряючого органу.  

Тож для того, щоб все чітко зафіксувати в законодавстві, хто такі 

наймані працівники, якими є ознаки трудових відносин, були напрацьовані ці 

чіткі дев'ять показників, за нашою пропозицією сім з яких мають визначати 

трудові відносини. Була альтернативна думка, що це достатньо буде шість з 

дев'яти критеріїв, але все це можна вже обговорити або до другого читання, 

або коли у вас буде бажання там через робочу групу.  

Тож було зафіксовано, перше: 9 чітких критеріїв, 7 з яких визначають. 

По-друге, було зафіксовано, що тільки суд може визначити, хто винен у 

цьому випадку. І на нашу думку, такий проект у випадку його прийняття дає 

чітку визначеність і для бізнесу, і для перевіряючих органів.  

Інше наше дослідження про найбільші схеми тіньової економіки 

свідчить про те, що через таку схему зараз держава втрачає від 4 до 10 

мільярдів гривень податків щороку. То ж коли під виглядом трудових 

оформлюються як ФОПи чи в іншій спосіб і мінімізовуються податки. Тож і 

додатково до того, що буде виконано меморандум, спрощення для бізнесу, 

ще й достатньо значна схема буде мінімізована. То ж коротко так.  

Дякую, дякую за увагу. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пане Олеже. 

Шановні народні депутати, може ми зробимо наступним чином. У нас є 

Мінекономіки і призначена Перша заступниця Міністра економіки Дарина 

Марчак, яку ми знаємо давно. Я думаю, що доцільно послухати висновок 

Міністерства економіки.  

Водночас хочу зазначити, що для нас, для народних депутатів, є 

надзвичайно важливим, щоб законопроекти відповідали міжнародно-

правовим зобов'язанням України щодо європейської інтеграції та права ЄС. 

Щодо цього, я думаю, щоб всі отримали звіт, який підготувала Ольга 

Россильна, старший юридичний експерт проєкту "Координація гармонізації 



законодавства та підтримки Верховної Ради України з питань гармонізації 

законодавства". І висновок цей містить норму, відповідно до якої в цілому 

цей проект закону не суперечить міжнародно-правовим зобов'язанням 

України в сфері європейської інтеграції та права ЄС.  

Тобто я хочу наголосити на тому, що це питання нам потрібно 

вирішувати саме на нашому національному полі, чи це мають бути виключно 

суди, чи це мають Держпраця і Державна податкова служба застосовувати і 

визначати, чи відноситься той чи інший гіг-контракт чи контракт, який є там 

роялті чи авторське право, чи інший контракт, договір цивільно-правового 

характеру, чи відноситься він до трудового чи ні. Тому що віднесення будь-

якого договору цивільно-правового характеру до трудового буде мати 

наслідком для бізнесу надзвичайно великих санкцій. 

І ще хочу додати до пана Олега Гетмана, що в Україні ландшафт 

трудових відносин докорінно відрізняється від європейського. Чому ми так 

вважаємо в Комітеті з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів? 

Тому що близько 30 відсотків наших співгромадян працюють дистанційно. 

Дистанційна робота, на відміну від надомної праці, не регулюється настільки 

чітко, як надомна праця роботодавцем. Відповідно роботодавець у 

дистанційній праці встановлює тільки вимогу щодо: коли подати звіт, коли 

вийти на зв'язок. Все інше: коли працювати, – вдень чи вночі, вранці чи 

ввечері, яким чином організовувати своє робоче місце, чи купити додатково 

комп'ютер, чи ні, – визначає працівник сам. Водночас відповідно до 

концепції трудових відносин такий договір дистанційної праці може в будь-

який момент підставно або непідставно віднесений до трудового контракту з 

відповідними наслідками, які будуть нести і фізична особа, яка знаходиться 

на такому контракті, і в тому числі і роботодавець.  

Одночасно є в нас лист від міністра нашого цифровізації, від пана 

Михайла Федорова. Ви знаєте, що є ще один кластер трудових відносин в 

Україні, який не потрапляє повністю під трудові відносини відповідно до 

діючого КЗпП. Так звані гіг-контракти, хоча вони названі гіг-контрактами, в 



Великобританії теж, для тих, хто не працював з нашим комітетом постійно, 

нагадаю, що "гіг" перекладається з англійської як підроботка, як додатковий 

контракт. Водночас ми в нашому законодавчому полі використовуємо гіг-

контракт як контракт з ІТ, от у нас така конотація з'явилася в нашому 

законодавстві. І ми надали кластери людям, які працюють в Дія.City, ми 

надали трішечки інший захист і трішечки іншу систему оподаткування.  

Крім того, у нас надзвичайно широко розповсюджена платформна 

зайнятість, щодо якої ми теж в комітеті провадили окремі слухання. На 

платформній зайнятості задіяні не тільки ФОПи, але і фізичні особи, які саме 

і підробітком займаються до своєї основної роботи, якщо домогосподарству 

потрібно десь знайти додатковий ресурс. Таким чином, і неврегулювання 

досі платформної зайнятості, відсутність в українському законодавстві 

визначення, чи є платформа роботодавцем чи посередником, хто вона, ця 

платформа: вони надають роботу чи вони є посередником, на підставі якої 

знаходить себе безпосередньо людина, яка надає послугу, і надавач, і 

отримувач такої послуги, – відповідно цього теж наше законодавство не 

визначає. І це все призводить до того, що ми можемо такою презумпцією 

спровокувати вал судових процесів і вал фіскального тиску, в тому числі і на 

роботодавців. Нам потрібно це врахувати для того, щоб ми чітко вибудували 

систему: чи потрібно це робити з урахуванням залученням судової гілки 

влади, як пропонує цей законопроект; чи Міністерство економіки нам може 

запропонувати якісь інші механізми. Це все, що наразі дуже швидко 

розвивається.  

Будь ласка, Дарина Марчак. Потім Борис Емельдеш, потім Марина (не 

бачу прізвища). Ну, спочатку Дарина Марчак, Міністерство економіки. Будь 

ласка. 

 

МАРЧАК Д.М. Доброго дня, шановна Галина Миколаївна, шановні 

народні депутати. Ми концептуально, звичайно, підтримуємо цей 



законопроект, і дякуємо за нього. В мене є два таких, не концептуальних, а 

радше редакційних, але важливих коментарі.  

Перший коментар. Це те, що ви, Галина Миколаївна, знаєте, що в нас 

зараз, прямо зараз триває процес підготовки Трудового кодексу, і цей процес 

у нас відбувається під егідою Міжнародної організації праці. Там от прямо в 

цей момент сидять учасники, які обговорюють трудове законодавство, його 

реформування. І ми шукаємо компроміс між позицією урядових 

стейкхолдерів, профспілок і роботодавців для того, щоб зробити такий 

взірцевий процес погодження в тристоронньому діалозі. І там у нас схожі 

критерії, які запропоновано. Ну, фактично ті ж самі критерії, які 

запропоновано зараз в цьому законопроекті 13... забула номер. Але дуже 

важливо, про що домовилися...  

 

ГОЛОВУЮЧА. 507. 

 

МАРЧАК Д.М. Дякую дуже. Про що домовилися під час роботи над 

Трудовим кодексом? Це те, що таких критеріїв має бути три, не більше трьох. 

А рекомендації Міжнародної організації праці взагалі говорять, що може 

бути навіть один критерій, це 198 Рекомендації МОП від 2006 року. І 

фактично якщо ми зараз ухвалюємо законопроект із сімома рекомендаціями, 

ми йдемо проти того, про що ми зараз всі як велика спільнота – тристоронній 

діалог погодилися про інші підходи. Це трохи виглядає непослідовно.  

Тому наша пропозиція: або дочекатися, я сподіваюся, ухвалення 

Трудового кодексу, в який ми всі віримо, чекаємо і він критично важливий; 

або відредагувати конкретно пунктик по кількості, мінімальній кількості 

критеріїв для того, щоб синхронізувати два процеси. Тобто не сім, а три 

критерії, які визначаються як ознака. І тоді, в принципі, у нас ми 

засинхронізуємо ці два процеси і ми тоді підтримаємо законопроект у 

поточній редакції. 



Я також хотіла б ще сказати таку економічну історію, на що потрібно 

звертати увагу. Чому все ж таки менше критеріїв краще ніж більше 

критеріїв? Тому що насправді у нас є великий, грубо кажучи, там у нас 

сьогодні 10,5 мільйона офіційно зайнятих і 13,5 мільйона за оцінками, 

здається, Інституту демографії фактично зайнятих. Тобто у нас кожна 

четверта людина сьогодні, якщо дивитися на структуру економіки оцінки 

Інституту демографії, вона працює неофіційно. І насправді для нас є дуже 

великим викликом як для країни детінізувати ринок праці. І якраз ознаки от 

такої детінізації, вони корелюють частково з тим, що запропонував 

законопроект. Але збільшення критеріїв означає, що меншу кількість 

випадків, коли людина, можливо, і хотіла б працювати офіційно, але не може, 

тому що роботодавець не підтримує, ми фактично зменшимо. 

Тому наша пропозиція: або пристати на те, що ми це врегулюємо 

системно в Трудовому кодексі, або ухвалювати цей законопроект, але 

погодитися, щоб поправити кількість критеріїв з семи до трьох. 

Дуже дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пані Дарина. 

Однією з метою внесення цього законопроекту і було виправлення того 

напрямку дискусії, яка була в групі МОП про спілки роботодавців. Мені 

здається, що на сьогоднішній день роботодавці, а саме репрезентативні 

роботодавці, представлені не широко, тому що у нас є купа асоціацій саме 

роботодавців, які репрезентативність не отримували або не хочуть 

отримувати. Водночас вони достатньо впливові на політичні процеси, хоча 

такої репрезентативності не мають. Зокрема, Українська рада бізнесу, СУП, 

АСС, ЕВА – це все асоціації, які є, з одного боку, репрезентативними по 

наших документах де-факто, але де-юре таку репрезентативність не 

отримували. І от для того, щоб у процес обговорення були включені також і 

ці асоціації, і було включено. 



Я з вами погоджуюсь про те, що три критерії – це краще ніж дев'ять. 

Про це, до речі, каже і наш центр гармонізації законодавства та підтримки 

Верховної Ради України. Вони це пишуть так, що закріплення надмірно 

високого порогу ознак необґрунтовано обмежує судову дискрецію. Тобто 

суди теж мають мати дискрецію для того, щоб зрозуміти все, як іде. 

Водночас оця кількість ознак і хто їх буде доводити, і наскільки філософські 

вони мають бути викладені, чи конкретно там – папір такий, папір такий, 

папір такий, саме в цьому і буде полягати дискусія. І розуміючи, що там 

дискусія може вийти на стару редакцію, яку пропонував Кабінет Міністрів 

України і яка не була сприйнята Верховною Радою України, саме на це і було 

направлено внесення цього законопроекту. 

Давайте ми послухаємо всіх. Ми синхронізуємося з вами, я думаю, тут 

по Трудовому кодексу. Водночас ця дискусія важлива саме для того, щоб 

сформулювати, в якій редакції Трудовий кодекс на перше читання піде у 

Верховну Раду, чи буде він підтриманий, чи ні народними депутатами.  

Давайте так, Борис Емельдеш, далі Марина Кащишин і Олег Гетман. 

Будь ласка, пан Борис.  

 

ЕМЕЛЬДЕШ Б.О. Дякую.  

Доброго дня, колеги! Дивіться, я тоді відреагую на зауваження по 

критеріях. Дивіться, саме тому, що маленька кількість критеріїв, вона може 

призвести до того, що працюючи по договору, якийсь там дизайнер, чи там 

клінінгова якась компанія, що її можуть перекваліфікувати, їхні відносини з 

цивільно-правових в трудові. От саме тому що є певна кількість судових 

рішень, про які Олег Гетман говорив на початку, що ці відносини, суди 

періодично перекваліфіковують в трудові, саме тому ми і запровадили от 

правила користування трудовими ознаками. Це от ідея така.  

І взагалі про законопроект. Цей законопроект він… Дякую, що всі його 

там філософські підтримують, тому що він робить яку гарну річ. Він дає 

можливість побороти схему ФОП замість найму, і це один із аргументів, який 



використовують проти знищення спрощеної системи оподаткування, – а це є 

малий бізнес. Тому от, якщо ми зможемо прийняти цей закон, то ми даємо 

контролюючим органам можливість фокусно реагувати саме на порушників 

трудового законодавства.  

Дякую.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пан Борис.  

Добавлю, що суть ЄС при аналізі обставин справи, чи є тут замасковані 

трудові відносини чи ні, зосереджується саме на суті правовідносин, а не до 

форми, як це робить Держпраці як центральний орган виконавчої влади. 

І ще я хочу добавити, що законопроект і положення законопроекту 

абсолютно не суперечать пункту 14 Рекомендації МОП 198-ї, відповідно до 

якого врегулювання спорів, що стосується існування та умов трудових 

відносин, повинно бути прерогативою судів із трудових спорів. Я ще раз 

кажу, що в деяких країнах Європи, у Великій Британії, в тому числі до країн 

Європи, не тільки тих, хто входить в ЄС, але от і Велика Британія, діють 

окремі трудові спори. У нас трудові суди, у нас… Трибунал трудовий – так 

називається у Великій Британії, наприклад, цей вид судової гілки влади. У 

нас водночас немає такого виокремлення саме по трудових спорах. Водночас 

у рекомендаціях МОП саме вони пишуть про те, що це повинно 

прерогативою судів із трудових спорів. 

Будь ласка, Марина Кащишин, Олег Гетман, потім Андреєв Василь. 

 

КАЩИШИН М.А. Дякую. 

Доброго дня, шановні народні депутати і присутні! Мене звати Марина 

Кащишин, я представник директорату розвитку ІТ-індустрії Мінцифри. Ми 

розділяємо важливість даного законопроекту. Але, як ви вже зазначали вище, 

ми також займаємося забезпеченням функціонування правового режиму 

Дія.City і правова модель гіг-контрактів, яка визначена Законом "Про 



стимулювання розвитку цифрової економіки в Україні", може дещо 

сплутатися з тими ознаками, які пропонуються в редакції статті 3.1 змін.  

Справа в тому, що сама ідея відрізнити ФОП від… цивільно-правові 

договори від трудових, вона дуже важлива дійсно. І якщо подивитися на наш 

Закон 1667, він також по суті закладає цю повноту. Однак гіг-контракт, який 

врегульовує відносини між резидентом Дія.City і гіг-спеціалістом, насправді 

зовсім інша правова модель, незмінність якої протягом 25 років гарантує наш 

закон 1667. Крім цього, це зазначено і в Кодексі законів про працю, де 

визначено, що відносини за гіг-контрактом, вони не є трудовими, а є 

цивільно-правовими.  

І також я хочу наголосити на тому, що резидент Дія.City, коли укладає 

гіг-контракт з гіг-спеціалістом, повідомляє про це Пенсійний фонд 

спеціальним повідомленням про укладення такого гіг-контракту, сплачує як... 

я не можу сказати: роботодавець, бо це нетрудові відносини, а саме от 

резидент Дія.City сплачує податки за гіг-спеціаліста, сплачує ЄСВ. Тому в 

даному випадку мета цього проекту закону дещо не врегулює проблему, 

якщо ми будемо плутати за рахунок ознак, які пропонуються у редакції статті 

3.1, до правової моделі гіг-контракту. 

Крім цього, гіг-контракт як правова модель, вона і на рівні з моделлю 

працівника у резидента Дія.City забезпечена резидентам Дія.City Законом 

1667 протягом 25 років і не можу бути змінена, тобто це гарантія. Тому ми 

розділяємо важливість цього проекту закону, але дуже просимо зазначити 

застереження у редакції запропонованої статті 3.1. щодо незастосування цих 

ознак до відносин резидента Дія.City з гіг-спеціалістом. Тому що і в Кодексі 

законів про працю, і в Законі 1667 визначено, що це нетрудові відносини і, 

крім цього, резидент Дія.City сплачує податки за гіг-спеціаліста та 

повідомляє в Пенсійний фонд стосовно того, що він укладає договір, а саме – 

гіг-контракт. 

Дуже дякую. 

 



ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пані Марина. 

Олег Гетман, потім Андреєв Василь. Будь ласка. 

 

ГЕТМАН О.О. Да, дякую. 

Абсолютно підтримую, що це не має розповсюджуватися на гіг-

контракти. Це треба буде врегулювати або до другого читання, або в якийсь 

інший спосіб, так.  

Щодо трьох чи одного, чи семи критеріїв, я був на цій робочій групі, 

ну, дві години ми там провели. І тільки після цієї робочої групи я наче 

зрозумів, чому таке велике різночитання. Пані Дарино, дивіться, в Європі 

такого поширеного ухиляння як ФОП замість найму, ну, його там просто 

немає. Вони турбуються про те, як я розумію, щоб в цілому відрізнити 

людину, яка взагалі не оформлена знаходиться на роботі, від тієї людини, яка 

має бути там наймана. Тож для цього дійсно достатньо одного критерію, ну, 

двох максимум: знаходишся на робочому місці, виконуєш там якісь роботи 

під головуванням керівника, все. Відрізнити повністю не оформленого від 

типу, що він не найнятий, абсолютно достатньо. В нас же ж в цьому проекті 

пропонується зовсім інше питання, з яким, я так розумію, просто не 

стикалися раніше фахівці МОП і, можливо, і колеги з профспілок теж в 

такому напрямку, вони не думали. 

У нас зовсім інша проблема. Десятки тисяч ФОПів маскуються під 

типу ФОПів, а насправді це наймані працівники. Сидять в офісах тисячами 

людей і виконують всі роботи як наймані працівники, але платять тільки 5 

відсотків і 22 відсотки від мінімалки ЄСВ. Тож втрачається, як я казав, від 4 

до 10 мільярдів гривень щороку. 

Тому, щоб відрізнити саме цю категорію осіб, можливо, нам потрібно 

два набори критеріїв: один, простий, та хоч один критерій пишіть, відрізнити 

неоформлених від оформлених; і другий, дуже складний, відрізнити ФОПа, 

який якісно маскується під фрілансера, а насправді є найманим. Тут не 

можна застосувати ні один, ні два, ні три, тому що ви ніяк цього не зможете 



відрізнити. Ну, беремо простий приклад, там, дизайнер, який працює на 

десятки різних компаній, є справжнім ФОПом. Справжній дизайнер, він 

прийшов в компанію і оформлює там інтер'єр, щось там розробляє, плюс 

малює, наприклад. Він взяв драбину – він вже використовує приладдя 

підприємства. Один критерій виконаний. Йому відшкодували транспортні 

видатки – це другий критерій виконаний. Він працює власноруч, без 

додаткового залучення сили – це третій критерій виконаний. І все, за 

пропозицією, яка є на робочій групі, його перекваліфікували в трудові і 

врубили ще штраф компанії там 70 чи скільки тисяч гривень. Ну, це ж 

ненормальна практика, правда? Не можна взяти фрілансера і просто його 

перекваліфікувати, тому що ми не продумали це питання. 

Тож давайте ще раз подумаємо саме з цієї точки зору. МОП взагалі 

каже вам про інше, як відрізнити "чорного" від найманого. Тут, да, можна 

один критерій використовувати, жодних проблем. Можливо, нам треба два 

набори критеріїв, давайте це обговоримо, колеги, щоб ми не наламали просто 

дров і не перекваліфіковували справжніх фрілансерів в найманих. Це ж буде 

просто, да. 

Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пане Олеже. 

Андреєв Василь, будь ласка, СПО профспілок.  

 

АНДРЕЄВ В.М. Дякую. 

Шановна Галина Миколаївна, шановні колеги, соціальні партнери! Як 

Дарина Миколаївна сказала, 40 відсотків наших людей – це люди, які 

працюють без оформлення трудових відносин або маскуються. Це є основна 

проблема і основна задача, яку необхідно вирішити і законодавцям, і 

соціальним партнерам. Ми активну участь брали в розробці і цього 

законопроекту, і законопроекту, який ще 25-го року був розроблений з 

трьома критеріями. 



Хочеться сказати лише про два факти. Перше: 3 мільйони 400 тисяч 

людей неоформлених. В Україні минулого року було зареєстровано 3 

мільйони судових позовів по всіх: адміністративних, господарських, 

цивільних позовах. Якщо буде 3 мільйони людей, пройдуть через судову 

гілку влади, це буде крах і обвал. Тому з цієї точки зору варто зазначити, що 

необхідно тільки через суд проводити детінізацію.  

І друге – стосовно 7 критеріїв. Читаючи той проект закону, який ми 

бачимо, 7 критеріїв – це означає, що закон про людське око і він якраз блокує 

будь-яку детінізацію, тому що набрати 7 із 9 критеріїв – це те ж саме, що 

можна 9 із 9 критеріїв було писати. А насправді є галузі, ви знаєте, Галина 

Миколаївна, ми вам цифри доводили, галузь… 

 

ГОЛОВУЮЧА. Так, будівництво, знаю. 

 

АНДРЕЄВ В.М. Галузь, з якої я виріс, 7 із 10 наших колег працюють 

без труддоговору, а зараз після зміни реалій на ринку зайнятості це, мабуть, 

ще більше людей. Тому детінізувати... Ми виходимо не лише із правильної 

позиції: всі мають скидуватися на державний бюджет однаково, ми могли б... 

з боку людей бачимо про те, що відсутність соціального страхування з ними 

грає погану шутку, потім якою юристи, профспілки носяться роками для 

того, щоб довести і наявність трудових відносин, і соціальне страхування на 

випадок втрати здоров'я, чи навіть життя після нещасного випадку. 

Ви правильно, Галино Миколаївно, завжди починаєте такі дискусії 

стосовно того, хто скільки заплатив соціальне страхування в Пенсійний 

фонд, той стільки і отримав. Відповідно так і до ФОПів, і до всіх наших 

громадян має бути одне відношення. Ми абсолютно підтримуємо малий 

бізнес і не заперечуємо проти ФОПів, але на касах або на штукатурному 

горизонті не має бути ФОПів і... (Не чути) не може бути. 

Дякую. 

 



ГОЛОВУЮЧА. Дякую. 

Я думаю, що ми з вами знаємо, що проблема, пане Василь, глибше. 

Проблема полягає в тому, що в Європі є самозайняті, але нема ФОП-

підприємств, а в Європі є домогосподарства, які проводять економічну 

діяльність на підставі складання річної декларації, а у нас їх немає. І, власне, 

платформна зайнятість, вона в тому числі корелюється на домашню 

зайнятість, не в домашній праці, я маю на увазі, а саме безпосередньо на 

економічну діяльність домогосподарства. І ми, власне, заборонили... (Не 

чути) родина, родина, яка хоче продекларувати свої доходи, – не фізична 

особа, я зараз концентрую вашу увагу, не фізична особа, а саме 

домогосподарство або родина, яка хоче показати всі свої підробітки, вона не 

може задекларувати їх, тому що ми не маємо навіть форми декларації для 

родини. 

І для такої родини ми не маємо можливості віднести на валові витрати 

як для юридичної особи утримання кожного утриманця, яке сьогодні сягає 9 

тисяч 799 гривень з податками. У нас мінімальна заробітна плата сьогодні 

менше, ніж прожитковий мінімум плюс податки. Тобто ми сьогодні не 

забезпечуємо навіть мінімальною заробітною платою мінімальний дохід 

людині. І таким чином, не маючи систему оподаткування, в якій ми 

повертаємо годувальнику гроші на отримання утриманців, які є в родині, ми 

тим самим провокуємо для домогосподарства, тому люди прячуть цей дохід, 

тому що їм потрібно вижити. І для того, щоб робити там далі фіскалізацію, 

потрібно чесно спочатку змінити систему податку на доходи фізичних осіб, 

про який ми в комітеті говоримо вже, я не знаю, от шостий рік ми тут 

знаходимося вже, так доля нас сюди принесла. І ми уряд просимо зробити 

реформу податків на доходи фізосіб, зробити нормально. У нас менше ніж 

один відсоток домогосподарств користується податковою знижкою, просто 

не користується. В Європі це половина домогосподарств, які отримують 

повернення податків на іпотеку, лікування. У нас жоден громадянин, якщо 

він лікує свого члена домогосподарства, отримати податкову знижку не 



може. На навчання є, слава богу, тобто на всі оці речі, на які в Європі 

повертають податки на утримання утриманця, у нас повернути не можна. І 

ми з фізичними особами, – от я нещодавно мала розмову з нашим керівником 

Верховної Ради України з питань оподаткування, – мені каже весь час 

комітет, що багато зробили. Ну, може, і багато зробили для ФОПів і для 

юросіб, водночас для оподаткування фізичних осіб і для оподаткування 

домогосподарств не зроблено нічого. 

Це велика реформа, коли гроші повертаються і йдуть з ПДФО в першу 

чергу не в органи місцевого самоврядування, не в державний бюджет, а 

спочатку в домогосподарство, де годувальник сам забезпечує фінансування 

своїх утриманців. А потім все, що зверху, іде на країну і на органи місцевого 

самоврядування. І от сьогодні для того, щоб перевернути цю піраміду, 

потрібно домовитися із органами місцевого самоврядування, які не хочуть 

віддавати своїх 64 відсотки ПДФО в домогосподарство. І державний бюджет, 

який розуміє, що ПДФО для нього – системоутворюючий податок, і він не 

хоче створювати умови для фізичних осіб. Так-от боротьба сьогодні людей 

України іде за те, щоб домогосподарство отримало цей податок. І вони 

просто тихо, вони не виходять там з якимись прапорами і слоганами, вони 

тихенько просто ховають свої доходи, тому що б'ються об державу і не 

можуть отримати справедливості в оподаткуванні. Ми маємо регресне 

оподаткування. Чим ти бідніший, тим в тебе держава більше забирає 

податків, враховуючи, я завжди тут, коли кажу про регресивну систему 

оподаткування для бідних, кажу про те, що споживач сплачує ПДВ, не 

корпорації, ПДВ сплачує споживач. І той споживач, який не може виїхати з 

України і весь свій дохід в розмірі 10, 12, 20 тисяч, 20 тисяч – це сьогодні 

середня медіанна заробітна плата в 25-му році – він витрачає в Україні.  

Тобто він сплачує 23 відсотки ПДФО, плюс військовий збір, плюс 20 

відсотків ПДВ. 43 відсотки у бідних від отриманої зарплати йде направлення 

доходу державі. Залишається з того, що він отримав, те, що залишається. А 

людині потрібно вижити, дитину народити, її прогодувати, особу безробітну 



якось профінансувати, профінансувати осіб похилого віку, осіб з 

інвалідністю і різні складні життєві обставини, які виникають у родині.  

І оцю реформу велику ніхто не робить. Ми раді і саме, – це моя 

особиста точка зору, ми провокуємо ухиляння від податків саме тому, що не 

можемо відпрацювати справедливу систему ПДФО, от просто не можемо. 

Я тут зробила декілька презентацій. Я, мабуть, що їх повикладаю і в 

тому числі і на фейсбуці, про те, що наші домогосподарства, наші українські 

платники податків, по-перше, в частині ПДФО їх стає менше, вони або 

поїхали, або ми не народили достатньо для заміщення наших національних 

втрат. Ми стаємо бідніші, у нас купа ознак того, що ми як родини стали 

бідніші. Я наведу ці ознаки, бо мені навіть в Міністерстві соціальної політики 

кажуть, що у нас немає 8,8 людей бідних.  

Наведу ознаки. Продукти харчування продаються у розстрочку. Це не 

ознака? 37 відсотків українців економлять на харчуванні. Це не ознака? 30 

відсотків пенсіонерів, а їх більше ніж третина населення, отримує єдине 

джерело існування – пенсію, і вона до 4 тисяч гривень на місяць. Зростання 

заборгованості по житлово-комунальних послугах. Можна казати, що якийсь 

середній клас не сплачує, але зростання заборгованості по ЖКП – це ознака в 

першу чергу бідності.  

Прожитковий мінімум заморожено 2 тисячі 920 гривень, втричі нижчий 

від реального, назвала вже цифру 9 тисяч 932 гривні на одну особу брутто в 

цінах червня 2025 року. Мінімальна заробітна плата 8 тисяч гривень, менша 

ніж прожитковий мінімум з податками, 9 тисяч 932, назвала цю цифру. 

Медіанна зарплата у цивільному секторі без силового сектору і без ФОПів у 

2024 році складала 14 тисяч 148. Добавимо силовий блок, добавимо самих 

багатих, отримаємо 21-25. Це цифри, якими маніпулює в тому числі і уряд, 

коли подає декларацію.  

Слава богу, почав, почне в грудні, Держкомстат поновить опитування 

домогосподарств, яке зупинено з початку війни. І тому отримати достовірні 

дані, як живе домогосподарство, взагалі не являється за можливе. Лише 



тільки опитування соціальне громадських організацій і міжнародних донорів 

дають можливість народним депутатам зорієнтуватися в ситуації, а що 

відбувається у суспільстві. Але ознаки, я вам назвала, ці ознаки доволі 

тривожні. При цих тривожних ознаках не повертати в родину податки на 

кожного утриманця, я вважаю це цинічним.  

Тому перепрошую, але, моя позиція, для того, щоб спочатку пресувати 

людей за те, що вони ухиляються від податку, спочатку потрібно зробити 

справедливу систему сплати ПДФО, таку, як в Європі. Тому що кожний 

громадянин українець, який сьогодні отримав за кордоном повернення 

податків, а в мене купа таких звернень. В мене дочка сьогодні знаходиться, 

одна з чотирьох моїх дітей в Німеччині і вже працює, працює на 3,5 тисячі 

євро зарплати. Їй на чотирьох її дітей, які там знаходяться, повернули 1 

тисячу 200 євро в цьому році за 2024 рік. Вона питає: мама, а коли я 

повернуся в Україну, ви повернете мені податки на моїх чотирьох дітей, бо я 

сама заробляю? Я не прошу, я не прошусь на соціалку. 

Старша внучка щойно була в Україні, відвідувала, хоче повернутися. 

Але повертатися вони будуть, знаючи, як ця модель працює за кордоном, а 

вона працює зовсім по-іншому. А ми такої системи для фізичних осіб не 

створили. 

Тому у мене велике прохання. Я неодноразово, і Олег Гетман, і Борис 

Емельдеш, і всі знають, що ми неодноразово зверталися: підтримайте зміну 

системи ПДФО. Без зміни системи ПДФО ми не вирішимо... Купу разів уряд 

готував програми боротьби з тіньовою зайнятістю. Вирішити тіньову 

зайнятість ознаками трудових відносин, я перепрошую, – це похідна від того, 

що у нас не працює нормальна модель самозайнятих осіб. І ми маємо під ту 

модель, яка у нас є, ми маємо те, що Європа називає, як вони це називають, 

feels self-employed – тобто псевдосамозайняті. І звісно, їх потрібно... і МВФ, і 

Світовий банк, він весь час каже: їх потрібно позбавлятися.  

Я дякую щиро за дискусію. Я знову перепрошую, бо це в мене не 

першого року пропозиції, які поки що не сприймаються, в тому числі і 



урядовцями. Я думаю, що урядовці покажуть нам свою програму дій на 100 

днів, або там на наступний рік, чи на пів року. Я думаю, що ми з ними знову 

будемо про це говорити. Водночас без виконавчої влади зробити цю реформу 

неможливо ніякому народному депутату, і без, звісно, Комітету з питань 

оподаткування. Водночас тиск сьогодні на ці комітети суспільства замалий. 

Тобто ми боремося за недискримінацію бізнесу, але за недискримінацію 

фізичних осіб і домогосподарств ми не боремося.  

От пан Сергій Гривко сидить, у нього багато ініціатив по демографії. 

Так всі ініціативи по демографії починаються з того, що у годувальника 

непотрібно забирати гроші в державу, якщо він народив дітей. А цієї моделі 

нема, в жодних пропозиціях цього теж нема. 

Пан Гетман Олег, а потім Борис Емельдеш. 

 

ГЕТМАН О.О. Колеги, я дуже коротко. Я от переглянув, які критерії 

застосовуються в різних країнах. І, ну я не знайшов взагалі так, щоб був один 

чи два критерії. Ну, там, Британія – 10 критеріїв, за сукупною оцінкою, за 

більшістю визначаються трудові відносини. Німеччина – 9 критеріїв, дев'ять 

з яких визначають трудові відносини. Румунія – 7 критеріїв, чотири з семи 

визначають трудові відносини. Сербія – 9 критеріїв, п'ять з дев'яти 

визначають трудові відносини. 

Колеги, ну давайте переглянемо це питання системно. Галина, от 

цікавить ваша думка, дійсно колеги з МОП і з профспілок праві в тому, що 

сім з дев'яти критеріїв, щоб визначити повністю неоформленого і зробити 

його трудовим, це забагато. Якщо на роботі є повністю "чорний" працівник і 

він просто вже находиться на робочому місці, виконує будь-яку роботу, двох 

критеріїв достатньо, щоб визнати, що він є найманим працівником, зробити 

штрафи і все інше. Тут проблема в іншому, тут проблема в корумпованості 

низки наших органів, які часто це не помічають. Тому простіше дати презент 

перевіряючому, ніж отримати ці штрафи.  



Є друга проблема, вона зовсім інша. Той самий працівник, але ФОП – 

дизайнер, неважливо, клінер, хто завгодно – ходить по десяти різних 

підприємствах, по двадцяти, по ста, і от в цей конкретний день він виконує 

роботи тут. Як я вже казав, він скористався засобами труда, він знаходився на 

робочому місці, йому компенсували проїзд, ще щось, – в нього вже співпало 

чотири критерії. То що, пропонують шановні профспілки перекваліфікувати 

цих справжніх ФОПів в найманих? Ну, я не розумію просто цю позицію.  

Галина, чи можна розглянути питання, щоб було два набори критеріїв: 

що таке "чорні" перекваліфіковувати в найманих працівників і ФОПів як 

саме перекваліфіковувати в найманих? Це зовсім різні взагалі підходи мають 

бути. А колеги намагаються змішати це все в купу. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Пане Олег, тут справа не в Галині, це вже законопроект 

належить Верховній Раді України, вже не Галині, все. 

 

ГЕТМАН О.О. Яка ваша думка от саме щодо того, розділити на два 

кейси, може, на друге читання? 

 

ГОЛОВУЮЧА. ... (Не чути) якщо зараз благословимо. 

Пан Борис. І ми потім поговоримо серед наших народних депутатів, за 

яке рішення будемо голосувати. Будь ласка. 

 

ЕМЕЛЬДЕШ Б.О. Так, ну, пан Олег зняв з язика багато аргументів, які 

я хотів би озвучити. Ми можемо надати комітету презентацію, де, ну, ми це... 

коли готувався цей проект, то він готувався на основі міжнародного досвіду.  

І ще хотів би нагадати, що, ну, цей законопроект прибирає, от є пункт в 

Меморандумі з МВФ, там вимагається усунути ерозію податкової бази на 

працю шляхом переведення трудових відносин у формат цивільно-правових 

договорів. Тобто ми зараз усуваємо саме оцей недолік, який у нас є. І плюс 

ще ми вирішуємо таку проблему. Це така дискреція в судових рішеннях, 



тому що суди, от згідно аналітики, яку ми отримали, то вони приймають 

рішення 50 на 50. Тобто там немає жодного правила, яким чином 

користуватися рекомендаціями Міжнародної організації праці. Вони їх 

використовують, але десь використовують там три критерії, де один, де два. 

Ну, тобто там взагалі немає ніякого там розуміння, яким чином ними 

користуватись. Тому ми пропонуємо це так упорядкувати, і щоб було 

зрозуміло, що саме є, ну, праця, яка там ухиляється, а де є труд, який от 

дійсно його потрібно там враховувати. От десь так.  

Дякую вам.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пан Борис.  

 

ЕМЕЛЬДЕШ Б.О. Ще хвилинку. До речі, якщо ви вважаєте, що 

критерії, наприклад, сім з дев'яти – це забагато, то ми не проти обговорити це 

питання. Ну, тобто це можна якось цю пропорцію якось визначити по-

іншому. Але саме от, коли ми застосовуємо мало критеріїв, то це може 

призвести до того, що ми справжнього ФОПа, справжнього підприємця ми 

можемо його визначити як найману особу. Це також є ризик. Тому перше – 

що не нашкодь.  

Дякую. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пан Борис. 

Шановні народні депутати, я думаю, що ми можемо перейти до 

голосування, якщо немає більше бажаючих виступити. Я пропоную 

проголосувати спочатку рекомендацію Верховній Раді України включити 

законопроект у порядок денний і рекомендувати прийняти його за основу. 

Якщо є інші пропозиції, то ми їх проголосуємо в порядку надходження. І я не 

знаю, чи є у  нас кворум наразі чи ні. Є? Нема? 

Пан Сергій, у мене тоді прохання провести голосування, чи є у нас 

кворум, чи ні, тому що далі нам... Спочатку облік, да, провести. 



 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Давайте перевіримо, які депутати у нас є сьогодні, зараз. 

Третьякова Галина Миколаївна. 

 

ГОЛОВУЮЧА. На місці. 

 

ГРИВКО С.Д. Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. На місці. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Струневич Вадим Олегович. Струневич Вадим Олегович. Нема. 

Тарасенко Тарас Петрович. Нема. 

Бабенко Микола Вікторович. Нема. 

Гривко. На місці. 

Никорак Ірина Петрівна. Никорак Ірина Петрівна. Нема. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. На місці, на місці. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. Нема. 

Циба Тетяна Вікторівна. 

 

ЦИБА Т.В. Є. 

 

ГРИВКО С.Д. На місці. 

П'ять людей. 

 



ГОЛОВУЮЧА. Є? 

 

ГРИВКО С.Д. (Шум у залі) Вадим Олегович тут єсть. Шість колег. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Таким чином, ми можемо проголосувати, кворум є.  

Таким чином, прошу проголосувати питання комітету, яке я озвучила. 

Рекомендувати Верховній Раді України включити законопроект до порядку 

денного і рекомендувати прийняти його за основу з подальшими дискусіями. 

А також ми будемо далі дивитися разом з урядом, коли ставити його в 

порядок денний, чи ми це питання будемо якось розшивати в Трудовому 

кодексі. Наразі мова йде про те, яким чином ми будемо чи ні, підтримувати 

як комітет цей законопроект і цю тему в парламенті. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Шановні колеги, прошу висловити ваші позиції згідно 

запропонованого. 

Третьякова Галина Миколаївна. 

 

ГОЛОВУЮЧА. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Струневич Вадим Олегович.  

 

СТРУНЕВИЧ В.О. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тарасенко Тарас Петрович. Відсутній. 



Бабенко Микола Вікторович. Відсутній. 

Гривко Сергій Дмитрович – за.  

Никорак Ірина Петрівна. Відсутня. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. За. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. Відсутня. 

Циба Тетяна Вікторівна. 

 

ЦИБА Т.В. За. 

 

ГРИВКО С.Д. 6 – за. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, шановні народні депутати.  

Шановні народні депутати, у нас далі йдуть законопроекти, які 

втратили актуальність, ви всі їх бачили. Частина цих законопроектів 

прийнята, інші законопроекти раніше чи пізніше внесені. І якщо до них нема, 

чи можемо ми просто дуплетом проголосувати? Тому що секретаріат нас 

просить, щоб ми законопроекти, які втратили актуальність, трішечки знімали 

у себе з роботи, щоб не тягнути ці tails, хвости ці там, де вони є. Якщо у вас 

нема… ви бачили всі ці законопроекти, то ми могли б пункт наш 5, 

законопроект основний і альтернативний, 6 пункт – основний законопроект і 

альтернативний, 7 пункт, – трьома голосуваннями зняти як ті, що втратили 

актуальність. І затвердити наступним четвертим голосуванням звіт роботи 

комітету за період роботи тринадцятої сесії Верховної Ради. 

Я бачу, що всі втомилися. Просто якщо нема тут бажаючих 

виступити… Михайло Михайлович, що скажете? 

 



ЦИМБАЛЮК М.М. Я думаю, що не всі втомилися, але пропозиція 

ваша підтримується, щоб оголосив секретар чи виконуючий обов'язки 

секретаря 4 голосування одночасно, 2 – за, 4 – за чи проти, і таким чином ми 

виконаємо сьогоднішній план наш. 

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, пан Михайло Михайлович.  

Таким чином я прошу пана Сергія Гривка провести 4 голосування 

одночасно, щоб кожен народний депутат озвучив чи він – за, чи ні. Мова йде 

про те, що ми 3 законопроекти знімаємо з розгляду у зв'язку з втратою 

актуальності, а четвертим законопроектом затверджуємо звіт про роботу 

комітету за період роботи тринадцятої сесії Верховної Ради України 

дев'ятого скликання. 

Будь ласка, пан Сергій Гривко. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую, шановна Галина Миколаївна. 

Шановні колеги, прошу висловити ваші позиції згідно 

запропонованого.  

Третьякова Галина Миколаївна.  

 

ГОЛОВУЮЧА. 4 – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую.  

Цимбалюк Михайло Михайлович. 

 

ЦИМБАЛЮК М.М. 4 – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Струневич Вадим Олегович. 

 

СТРУНЕВИЧ В.О. Струневич – за.  

 



ГРИВКО С.Д. 4 – за, да? Струневич Вадим Олегович, 4 – за? 

 

СТРУНЕВИЧ В.О. Да, 4 – за. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тарасенко Тарас Петрович. Відсутній. 

Бабенко Микола Вікторович. Відсутній. 

Гривко Сергій Дмитрович. 4 – за. 

Никорак Ірина Петрівна. Відсутня. 

Остапенко Анатолій Дмитрович. 

 

ОСТАПЕНКО А.Д. 4 – за.  

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

Тимошенко Юлія Володимирівна. Відсутня.  

Циба Тетяна Вікторівна. 

 

ЦИБА Т.В. Підтримую всі.  

 

ГРИВКО С.Д. 4 – за?  

 

ЦИБА Т.В. Всі 4, да. 

 

ГРИВКО С.Д. Дякую. 

6 – за.  

 

ГОЛОВУЮЧА. Дякую, шановні народні депутати. 

Порядок сьогоднішнього нашого засідання вичерпано. Дякую вам за 

роботу, дякую, що всі не втомилися. І слава Україні!  

 

ЦИМБАЛЮК М.М. Героям слава! 


